

# A Polgár

## A DEMOKRATA-LIBERÁLIS POLGÁRSÁG LAPJA

Előfizetési ára: egy évre 180.000 K. Egyes szám ára: 4000 K  
Jugoszláviában 5 dinár, Ausztriában 5000 osztrák korona  
MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON

FŐMUNKATÁRS:  
VÁZSONYI VILMOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
BUDAPEST VIII, FŐHERCEG SÁNDOR UCCA 19  
TELEFON: JÓZSEF 12-78

### Hamis lobogók

Irtja: VÁZSONYI VILMOS

Két tábor van csak a fővárosi választási harcokban, amely őszintén és egyenesen küzd egymással: az egyik a reakció tábor, a másik az egyesült ellenzéki demokratikus pártok. Ami közben van, az hiába akarja magát aranyközéppontnak vagy mérsékeltnek ábrázolni. Nem arról középpontról és nem mérsékeltéről van szó, hanem hamis lobogókról.

A legnevezetesebb, de egyúttal a legfelháborítóbb Ripka szereplése, aki mint kormánybiztos önmagáról nevez el egy pártot, mint kormánybiztos pártot szervez, névaláírásával plakátot bocsát ki, ígéretekkel tesz, korteseket fel fogad és elbocsát, választási alapra gyűjt; egy szóval adópénzeiből fizetett hivatalát kortes-tanyává alakítja át. Ez olyan eljárás, amely minden pártnak a kritikáját kihívja és méltó a felháborodásra.

De őszinteség sinecs a kormány és Ripka eljárásában, mert egy kormányban nem lehet egyszerre két álláspontja. Ha a kormány harcot hirdet Wolffék ellen, akkor nem szabad elfogadnia Wolffék támogatását az országos politikában és nem szabad elfütni, hogy Plathy és Viczián, az egyesleges párt tagjai, egyúttal a reakciós községi pártnak a vezetői legyenek. Akkor nem szabad elfütni, hogy a kormánypártok és a kormányt támogató pártok egységes keresztény községi pártot alkossanak az ellenzéki fajvédőkkel, Gömbös híveivel és az ellenzéki keresztényszocialistákkal. A kormány Budapesten kacsérködik a szabadelvűséggel, de az országos politikában továbbra is ragaszkodik a jogegyenlőség megtagadásához és a reakcionárius politikához. A Ripka-párt — kormánypárt, amelyet a Délviszít-vendégben indított útnak Bethlen István és egy ellenzéki képviselő Bethlen István áldásával és egy ellenzéki képviselő jelenlétében.

Budapest demokratikus és szabadelvű polgárai nem szavazhatnak egy ilyen községi kormánypátra. Ez a párt se hus, se hal; nem Wolff-párti, de nem is szabadelvű, hanem felsőbb magába azokat az elemeket, akik hisz aul weiteres, a legközelebbi visszavonásig Wolff-ellenes ábrázatot mutatnak.

Aki mandátumért ma jön, az madátumért holnap is elmegy. A szabadelvűség és demokrácia komoly küzdelmében komoly harcokra van szükség: a hajnalú hirdető paszirál, nem pedig denevérré, a szürkület almadarát, Ripkák látva azt, hogy kevés sikert tudnak elérni, most Wolffékkal szemben a szabadelvűség szent nevében parasztfélek helyett zsidófogásra adták magukat. Pályáznak arra a szemétre, amely a jogegyenlőséget megtagadó kormányt is hajlandó támogatni. Erre vezethetők vissza azok a furesza híresztelések, amelyek egyesek ravaszul és nagy komolyan adnak tovább. Círágatra fenyegetőznek és ígérgetése íjesztgetnek. Hiába való lesz a hízelgés, hiába való lesz az íjesztgetés, a reakció csak a sítsétség táborára számít, és azokra, akik hiúságból vagy politikai érdekből hajlandók szekeztől tolni.

A demokrácia táborát meghontani nem sikerült. A szocialista maroknyi szélsőséges párt, amelyet a fajvédők kormányoznak, és az alszabadelvűek szeretnének kitenyészteni, nem fog vizet zavarni. Első felépése éppen ellenkező hatással van, mint amire a mohó és mohó-

lágukban ügyetlenül önmagukat eláruló prótektorok számítottak.

Azok a szélsőségesek, akik azt hirdetik, hogy a szocialdemokrata pártunk nem szabad együttthaladnia a polgári pártokkal, teljesen méltók azokhoz a polgári hecemeiszterekhez, akik ugyancsak az osztályharc alapjára helyezkednek és azt hirdetik, hogy a polgároknak nem szabad együttthaladniuk a mérsékelt és becseletes szocialdemokrata párttal. Ezek a

nagy állambülsékek természetesen fontosabbnak tartják az ő néhány kerültek ügyét, mint a német birodalmi elnökválasztást. A német szocialdemokraták megválaszthatják az ő 8 millió szavazatukkal Marzot — aki csak 2 millió szavazatot kapott —, szövetkezve a katolikus centrummal és a német demokratákkal — köztársasági elnökké; de ezek a nagy állambülsékek a mellénysebben nem szállódhatnak le oda, hogy egy listán legyenek a szocialdemokratákkal. Ők csak a Wolff-párttal lehetnek egy listán, mint ahogy 1920-ban hasonló nagyköpüségrel azt hirdették, hogy nagybaj hajok elkerülésére paktumot listát kell csinálni Wolffékkal a Lipótvárosban és az Erzsébetvárosban. Meg is csinálták és két kerültekben Wolffék listáján kerültek be a városházára.

### Álljunk meg...

Akiknek Peidl Gyula szocializmusa sok volt, azok diadalittasan köszöntik a baloldali szocialista pártot;

alík a polgárság érdekelt félétték attól a szocialdemokratiától, amely polgári pártokkal szövetkezett a reakció megdöntésére, azok kehükre szeltek azt a szocialdemokrata ellenzékét, amely perhorreszkál minden szövetkezt a polgári pártokkal.

Álljunk meg egy szóra...

Álljunk meg egy szóra... Sok sötét titka van ennek a századnak, amelyet a béko aranyálmából rántottak le a háborúk, forradalmak és ellenforradalmak véres zúrvárába. Hogy kezdődött? Ez a legnagyobb titok. Hogy kezdődött a háború? Hogy kezdődött a forradalom? Hogy kezdődött az ellenforradalom? Valójában senki sem tudja és bizonyos, hogy ezeknek a titkoknak zárja majd csak a következő nemzedékek előtt pattan fel. Azt a folyamatot, amelyben valami kezdődik, a kortárs a legtrikáiban szokta felismerni és ismeretes, hogy XVI. Lajos azon a napon, amelyen fordulópontot vett a világ sora, benne az ő élete is, azt írta a naplójába: Ma nem történt semmi! Azt hiszik, hogy a mai időkben a legkisebb ember, még a legszűkebb hétéköznapon sem írta naplójába, hogy „nem történt semmi”; azt az egyet megtanulták az emberek, hogy minden fontos; Ernest Legouvé nem volt olyan mestere az olvasásnak, mint ma a mindennapi újságolvasó. Hihetetlenül alaposan tanultunk meg már a háborúban a sorok közt olvasni... Lehet — nem tudjuk, de lehet —, hogy ezekben az időkben is készül valami Európában. Hogy mi! Azt nem leheszen tudni. Egyik választás a másikat követi, minden elnök-választás, sőt minden képviselőválasztás után azt hiszik, hogy: most! Ezáltal Németország felé fordul a figyelem. Most fog elődlni, talán Európa békeje fog most elődlni azon, hogy a birodalom elnöki széke: számszó lesz-e, pódium a trón felé, most fog elődlni, hogy a Hohenzollernek császári bíborával takarják-e le a köztársaság elnöki széket, vagy pedig olyan tűzállónak bizonyul-e a második elnökválasztáson a német köztársaság, mint amelyen tűzálló volt a francia köztársaság, mikor a reakció triumfussal kísérte föl MacMahon az elnöki széke, — hogy öszetörje azt! A német nép halálós csenüben és halálós komolysággal készül az elnökválasztás második menetére. A demokratikus pártok öszetfogtak és minden jel arra vall, hogy a szocialdemokraták a maguk tízedmillió-s szavazatát, a centrum a maga hárommillió-

szavazatát és a demokraták a maguk kétmillió-s szavazatát öszetadják, hogy az urnák mélyén fogják föl a reakció döntő rohamát. Németországban hatalmasabb a polgárság, mint nálunk és hatalmasabb a munkásság is, mint nálunk, a munkásság azonban, a világtörténelemnek ez a legfegyelmesebb munkáshaderege azonban, amely Bebel iskolájában nevelkedett, megérzi, hogy a munkásság nem teremthet egy külön rendszert, hacsak nem akar a Leninék és Trojkiék gyaloglására szállódni, akik egy vörös rendszert hívtak életre, amint hogy a polgárság, amely különben éveken át kormányozott együtt a szocialdemokratákkal, a polgárság szintén tisztában van vele, hogy a nemzeti egységnek azt a hatalmát, melyre ma Németországban mindenkifőlött szükség van, nem lehet társadalmi határbaúttal biztosítani.

Igy van ez Németországban. Nálunk! Nálunk még mindig a régi nóta járja, amely a polgárság elárulásáról szól, ha a demokratikus pártok öszetfogtak a szocialdemokratiával, de közben megzendül az új nóta is, amely valóságos konstruktív, sőt „keresztény” elem gyanánt köszönti a szocialdemokrata pártot kivált balszárnyát. Senki sem hiányzik a körusből, kezdve a Nép-en, egészen a szabadelvű pártig. Legmulatságosabb a legitimista kurzusajtó, amely a szocialdemokrata balszárny kiválaszt olyan mámorosan, olyan újonjók lelkesedéssel ünnepli, mint hogyha legalább is hatálytalantították volna a detronizációs törvényt, mintha nem egy szocialista ellenzék tűnt volna fel, hanem maga a király jött volna be Budapestre. Hallatlanul féltették és féltik Vázsonyitól a rendet, a polgárságot, a legitimista királyságot; azonban a királyság pillére, a „konzervatív” politika támasza számukra; a szocialdemokrata pártból kivált, az anyapártal szocialistából, ellenzékiből, baloldali szocialista párt. Magáról erőll az ellenzékéről nem sok mondanivalónak lehet; se száma, se súlya szerint nem fontos az; csak az a fontos, ahogy a különböző polgári pártok reagálnak az új alakulásra, amelyben a jobboldali agitáció sugárzóse látszik — a szélső baloldalon.

Valamelyik legelső számában a Polgár-nak rámutattunk arra, hogy milyen hallatlan vohemencél-vál vette rá magát a munkásságra a fajvédő-agitáció. Akkor az egész vonalon offenzívába ment a fajvédőpolitika, de mindentűl visszaverettek; előbb a kiszáradt elégedetlenség és dühét próbálták szítani, aztán megkezdődött a tisztviselők és más rétegek feligatása, végül a munkásokra került a sor. Mi akkor rámutattunk arra a sajátos jelenségre, hogy a legszélső jobboldali politika, amely az

**A Nemzeti Demokrata Párt nevében a kibocsátandó aláíróvekre aláírást gyűjteni csak az van feljogosítva, aki a párt bélyegzőjével és aláírással ellátott nyomtatott igazolvánnyal igazolja magát.**

**Aki ilyen igazolvány nélkül aláírást gyűjt, az csaló, akit át kell adni a hatóság emberének!**

ellenforradalom első viharából tört fel a szója is azt hirdeti, hogy vissza kell térni 1919 idejéhez, melyeket szörnyűt elárulták a későbbi kormányok.

A legsúlyosabb jobboldali politika, a legdühösebb és legvadabb ellenforradalmi politika kendő kevéseken találni a szociáldemokraták szocializmusát, a szocialisták bérharcait, a szocialisták antikapitalizmusát és lapjai szüntelenül azt kiáltják a munkásság felé, hogy: be van csapva, el van áruvala.

Feltűnő, hogy mint Tihany riadó leánya, a legvadabb kurzusok jó létezésre visszahangban veri vissza a legsúlyosabb jobboldali szociáldemokraták minden szavát; főleg A Nép, a szocialista disszidenciák vezéréit, mint a „korosztály és magyar szociáldemokrata munkásság” szörnyőit ünnepli. Es

akik a szociáldemokrata párt szocializmusát képviselték, most úgy szerepelnek a fájvédő sajtóban, mint akik azért hagyták ott a szociáldemokrata pártot, mert az nem volt nekik elég — kurzusos.

Mi lesz a dolgunk a véget? Nem tudjuk. Összintén szöve, azt sem tudjuk, mi volt a dolgunk a kezdete. Hogy a szociáldemokrataink mi jó és mi nem jó, azt mi nem tudjuk, azon az egyen felül, hogy

ami a kurzusnak jó, az a demokráciának, tehát a szociáldemokráciának is rossz és ha a kurzus, a fájvédőmi kurzus örül a szocialisták ellenek szervezkedésének, akkor az az ellenzéki szervezkedés bizonyára jó a reakcióknak... és csak a reakciónak jó.

Ez a dolog kisebb része, a kevésbé fontos. Sokkal fontosabb az, amit ez a dolog a konszolidáció szempontjából jelent. Mi, összintén szöve, nem tudjuk.

fehér vagy vörös mozgalom-e az, amelyet a fájvédő sajtó olyan viharosan ünnepel. Fehér és vörös... Mások a szavak, bár a szavak lelke is folyton vándorol jobbra-balra, a lélek, a módszer, a taktika, a foggyver ugyanaz Dante Pokla-ban olvassuk, hogy a nyolcadik körben sajtósátságos harc volt egy kigyó és egy emberi alak közt. Míután egymást össze-vissza gobozták, farkasszemet néztek, de aztán nagy felhő borította őket és akkor csodálatos átalakulás kezdődött — mind a kettő ellenfelének alakját kezdte felölelni, a kigyó farka két lábszárrá változik, az emberi karok deréke olvadtak, végre a kigyó emberként szólalt meg s az ember mint kigyó csúszott sziszegve tovább. Macaulay egyszer a II. György korabeli angol pártok átalakulását jellemezte így, sokkal jellemzőbb azonban ez a magyarországi legsúlyosabb és legszelesebb balpártokra, akiknek élet-halálharcában olyan testvériség születik, hogy egymás arcait és alakját, egymás módszerét és frazeológiáját átveszik. Ismétéljük, nem tudjuk, mi lesz mindüzből. Reméljük: semmi, 1918-ban szinte a kor villamoshuzalaitak remegtek azoknak a szerencsétlen embereknek idegét, akiket a sors a napipolitikán felül is a látás és hallás szörnyű szerencsésével vert meg. Ugyázták, ezeknek a száma ma is nagyon, nagyon kevés, mert különben nem fordulhat elő, hogy polgári pártok farkasszemet nézések egy szociáldemokráciával, amely a polgársággal együtt hajlandó küzdeni a demokráciáért és szinte deliriumban ölelik keblükre a szociáldemokrácia balszárnyát, amelynek nem kell polgári szövetség. Hogy melyik szocialista politika helyes? — abba mi nem szólhatunk belg, nem ránk tartozik, nem is tudjuk; meggyőződés dolga odaát, hogy az az út-e a jó, amely a reakció ellen való közből harcon keresztül vezet, vagy pedig az az út, melyet Wolffék és a fájvédők sajtójának örömirindulása mutat. Más a kérdés polgári szempontból... de a józan és ellen való volna, ha erőll még külön beszélni kellene.

jelentett Wolffék pártjában. Volt már úgy is, hogy az egész pártot Csilléry irányította a pontos megfolyók úgy tudják, hogy olyankor a párt még többet ment a falnak, mint egyikeket. Csilléry dumaogás tehát bajt jelenthet.

**Esztátt Csilléryben állítólag a református dumaog.**

Ne tessék ezt nagyon komolyan venni. Csilléryben a református is különösképpen mindig politikai cölök érdekeiben szöve. Emelvények rá: Zilahi Kis Jenő alpolgármesterét Csilléry lausztra, Wolff már is akarta a jelöltséget ottani, de jött Csilléry, hogy a literatúra Folkshuszár és a katólikus Buzdth mellett neki egy

**református alpolgármester is kell a így lett Zilahi Kis Wolffék jelöltje.**

Ki hiszi el, hogy Csillérynek a református volt fontos Zilahi Kis személyében?

Most megint „református” Csilléry. Állítólag azért dumaog, mert hogy a jelöltjeit hátraszorítják a reformátusokat. Valójában pedig úgy áll a dolog, hogy

**Csilléry korlátlan ura akar maradni a Wolff-pártnak és ezért a pártot a maga embeceiből akarja a közgyűlés számára összediktálni.**

Református — Csilléry embece. Ezért lett Csilléry egyszer megint nagy református s ezért dumaog s ezért... No igen, ő, aki mindig személyes sértekné vette, ha fogadnak mondditok, most egyszerűen felteszt, hogy ő jeles fajszejcsialista, akinek a debreceni egyetem fogadtatj fajszejcsalista volna a helye.

A Csilléry-féle dumaogásnak és a Wolff-párt belső forrongásának van egyébként egy régebbre visszanyúló oka. Hogy most Csilléry egyszerre nagyon református lett, s nem „református” — érted: nem Csilléry mellett álló Wolff-pártiak azt mondditok, hogy hiszen a reformátusoknak nincs okuk panaszkodni, és — omlogetni kezdtek a Kólcsoni téri telek ügyét. 1923 december 28-án történt, hogy akkor már tisztára Wolff-párti „közgyűlés” hozárdjárult ahoz, hogy a főváros Kólcsoni téri telek elcsesrdje a budapesti református egyházközség Lónyay uccában lévő telkével. Maga a tanács mondditok akkor, hogy ez a főváros részéről olyan jelemtékeny áldozat, meglelté annak, mintha a főváros mintegy 500 négyzetigóli területet telket ellenérték nélkül engedne át. Tegyük meg ehöz hozzá, hogy a cserébe átengedett telket annakidején Bárczy István szerezte meg a főváros számára azaz, hogy ott könyvterít, képtárt és múzeumot létesítsen. Nem is volt ez a telek ócsa s így annál „jelentékenyebb” az áldozat, amelyet a főváros a telek elcsesrdésével hozott. És ezt a reformátusoknak hozta ugyan a közgyűlési határozat szövege szerint, valójában azonban Csilléry kapta — nem személyesen — ezt az áldozatot, mint az egyházközség egyik vezető funkcionáriusa. Ezt dörögöttek most a pártban Csilléry orra alá s ezen az ürügyön most hallgatást vagy legalább is a hangosges mérsékletet kívántak tőle. Csak hogy Csilléry és — mérséklet... Ezért vannak most bajok a Wolff-pártban s erőll kell elterelni a figyelmet egyéb szíveidítő látványosságok útján.

Ime a választási harc legújabb fázisa. Egyéb egyelőre állg is van. Ripkák kezdenek szöve elszenderegni, a demokratikus ellenzéki pártok pedig várják a választás napját, dadaluk napját.

# Okolicsányi

Irta: Dr. FÁBIÁN BÉLA, nemzetgyűlési képviselő

Ebédre veszt, akinek kezében a hatalom számai futottak össze. Felvidéki rablóbanda főnöke, városi hivatal főosztályvezető, úri betyár, „hazafi”, zsidófaló, magyar gondolatért élő-bűvölő, valódi, vagy álfelhadvagy. Hudacsek-protector, Pódör-protector, Bolla és Sasgaly Áttal a Lípótmező agnoszkált bizalmi létetemenyest Pódörnek. — no már megint milyen kellemtelenséget mellőztattott okgyn bizonyos köröknek úgy látszik, már nyugodtan gyilkolni és rabolni sem lehet, ezek a gyalogzatos rendőrök mindent kikuntatnak, még azt is, hogy ki ölte meg Leitner Ányáttal, ki a felbujtót és kik és hány századéka osztották. Csénya dolog a rendőrségtől, mert igaz, hogy Beiser Ányáttal sem zsidó, amint Ottó ékszerész se volt zsidó és miként nem volt zsidó szegény Kodolca se, ezzel szemben azonban az is igaz, hogy a pénz a fontos és nem az, hogy ki tőröl szöve az ember.

As sem szép Önső, tisztelt Okolicsányi úr, hogy olyan csényán kompromittálta a fájvédő sajtót. Az a derek sajtóorgánium, amely régi nemes görög és római klasszikusok mintájára vont párhuzamot okgynkor Márfy József és Bethlen István között — mondván, vajjon melyik kettőből közül a nagyobb hazafi! — és amely olyan szigorú megtorlást követelt velem szemben, amiért a szolnoki felmentett vádlottakkal szemben bizonyítékokat hoztam arra nézve, hogy ők a gyilkosok — az a derek orgánium olyan kelkesen írta.

Okolicsányi Ányáttal, Bálint-Blau hámle tanúnak műve lét minden, de Okolicsányi kiszabadul és hámle vád miatt megteszi a feljelentést Bálint-Blau ellen.

Közben Okolicsányi vallani kezdett és mire a derek orgánium kijutott az uccára, már sok mindent be is vallott, többek között olyan csekélyeségeket, hogy ő küldte a pénzt Pódör urannak. Igaz, hogy volt már egyszer így igazan ennek a fájvédő orgániumnak. A csongrádi bombamerényeknek eddig egyetlen elítélte van, egy szeredi újságról, aki már kapott ére hat, — írd és mondd: hat hónapot!

Sok mindenféle szeretnék tudni még az Okolicsányi-ügyvel kapcsolatban. Szeretnék tudni: vajjon ki járt közbe a rendőrségnél Okolicsányi érdekében? Kinek köszönheti az Elektromos Műveknél karrierjét Okolicsányi? Miként volt vajjon olyan hatalom Okolicsányi az Elektromos Műveknél, hogy más munkások elbocsátása idejében a büntetést előlélt Pódör és Hudacsek az ő révén munkát kaptak az Elektromos Műveknél? Miként szökták felvenni a közüzemeknél az embereket, nem nézik meg előzőleg, hogy büntetést előlélték-e, vagy sem! Melyik az a hatalmas titkos szervezet, amely tajnit ilyen nyíltan és jól tudja elhelyezni? Nem lehetne-e általában munkások közötti alkalmazzani? Szeretnék tudni továbbá, vannak-e még a székesfőváros közhivatalaiban Okolicsányihöz, Pódörhöz és Hudacsekhez hasonlóan nagyserdők férfiak!

Ha mindenesem kérdésekre pedlgen egyelőre választ nem kapnánk, miként azt minél előbb reméljük Ripkai Ferenc koránnyelbízott úrtól, úgy szövegljen a Kormánybizottság úrnak vizsgál az a tény, hogy lesz hoznánk szerencsére a közéleti képviselőtestületben és ott ugyanezen kérdéseket pontos egymádvádban fel fogjuk neki adni.

# Nem a „reformátusokat” félti Csilléry, hanem a maga hatalmát

Miert akar Csilléry inkább egyetemi professzor lenni — Háborúság a Wolff-pártban

Tehát husvét után... Husvét után jön majd meg a belügyminiszter randóle a fővárosi választási ajánlóival; husvét után tudjuk meg végre hivalosán, hogy a fővárosi választások mikor, pontosan mely napon, illetőleg napokon lesznek. Husvét után kézbessítik ki a saavazói igazolványokat, minden husvét után. Ázad pedig — íalm, csak marakodjatek. All a választási hadjárat, de valahogy farsáng áll. Az egyik oldalon a demokratikus ellenzéki pártok oldalán a pártok vezető embereit igyeknek a választók támogatást felvilágosítani ennek a választásnak jelentőségéről, nem is csak a fővárosra kiható, hanem országos jelentőségéről, a tulad pártok, a fekete parton azonban valami egészen mást látnak. Gyanus, így gyanus csend van és még valami egyéb is van. A gyanus csendet értjük, Wolfféknak sehogysem lehet érdekük a polgárság felvilágosítása, azt meg már kezdik végre ók is belátni, hogy a polgárság további ámitásáról sem lehet több szó, nagyon-nagyon kevés azoknak a száma, akiket még tovább, a négyzetesedni értkövetésről gazdálkodásuk után is ámitathatnak. Itt már csak egy dolog lehet jó: hallgatni.

Azaz hogy próbálkóznak ók már egyébként is: a progresszív tábor megbontásáról, Lapjait tele vannak, ók maguk meg, ha mégis egyszer megnyilatkoznak, folyton csak ezen az egy témán nyargalásznak;

bomlik vagy már fel is bomlott a demokratikus pártok szövetsége. Hagyjuk meg nekik ezt az egy kis örömet, hadd nyargalászanak ezen, mi tudjuk, hogy nem bomlott fel. S ók is tudják most már, hogy nem bomlott fel s hogy most már nem is fog felbomlani. Nem tudjuk, mivel, nem is kutatjuk, hogyan sikerült a fekete frontnak egy pár munkást elpártorítani s most ezen újjongnak. Külön szocialista pártot s külön választási listáról álmodoznak. Am az álom álom csupán. A külön szocialista part egy pár akarnok — száma is igen kicsi, sánya pedig éppenséggel jelentéktelen — csoportja, a külön lista pedig — ha fog farsny szegény, még a nyári metében is. Hogy sokkalan Wolffék mint csillának majd az ó sajtó külön szocialistákkal, az az ó doluk. Giletük őket keblükre. Hogy szerd-e nekik azt, amikülke van, ez is az ó doluk.

A dumaog ontan azonban hasonlít egy Budapest-nem éppes szaklaton dumaog. Ankkor valaké vagy valakék azt írták, hogy a kérésért óket és a gyilanosóságok kerülni igyekvő tolványgyűket ne blyeje akkor — neppelre igaznak írták a közgyűlést. Zsebmetszöttük ez de politikai tolvány is bevált. Wolfféknak ez az egy okuk van most, hogy az ó pártjukra a közönség ne figyeljen. Az ó pártjukon ugyanis bajok vannak. Csilléry dumaog s Csilléry mindig nem egyet, nem egy embert

# Husvét

táján a feltámadás poitikus hangulata és szimbolikus erők szöve megálni a lelkeket. Az elmúlt harangok útra megszállnak, és a bójte merült testek, gyásza görnyed, telkek, útra meglelnek az élet nagyszerű lendületét és a víztől jövő ragyogó képeket. Vajjon az idei Husvét is meg fogja-e hozni a polgárság feltámadását, vajjon útra meg fognak-e kondulni a szeretet énemült harangjai? Vajjon a gondok alatt megproskált társaság, a félrezenyemléstől fásult lelkű emberiség meg fogja-e találni útra az életbe és a jövőbe vetett hitét? Vajjon feltámad-e a nagy elődök nemes szelleme, mely önmézt aita a szabadságot, mely le tudott mondani a maga elődök pártól a testvériség és egyenlőség bázisoztatást a mért, mely önmézt követelte, hogy addt fészteszen és amely magát érte megálvala és megálvalójává azért, mert embertársai szövegszában görnyedtek az egy búzike szabad vesmet hához nem méltá életet élélt? Vajjon megszörel-e Kossuth Lajos, Szemere Bertalan, Petöfiből Nagy Pál ébresszt, lelkiismeret-feltelkelt szavának énemült harangszöve? Vajjon nem szöve-e meg a Husvét nagyszerű csodát tele, mely életre tudja kelteni az igazságot, az Eszmét, a Szeretetet, melyet minden időben sírba ártak tetni azok, akik a hazugságok, mások ényomságából, szenvedéséből és tudatlanságából éltek? Vajjon nézhetünk-e meg bizakodóan, emelt fejjel a jövőt? Vajjon hízhetünk-e meg, van-e még jogunk a reményesség?

A szabadság, a feltámadás, a felszabadulás nagy harc előtt állunk. A csodát ma nem kivülről kell várunk, mint a mítikus, legendás történelmi időkben. A csodát bennünk vannak: a feltámadás ott él az akaratunkban, az énemült harangok ott zengnek és szöve a lelkiismeretünkben, a felszabadulás, a reményesség ott élnek az öntudatunk és az érzetünk mélyén. Ha úgy akarjuk: előlévezzet a felszabadulás és feltámadás nagy hízótt ünnepe. Ha úgy akarjuk: a polgárság és a főváros, az ország és a nemzetiség polgárság és a főváros, az ország és a nemzetiség polgárság polgárságába...

**Azokra szavazz, akik a múltban is érted dolgoztak. Igéreteknek, üres szavaknak ne higyi!**

**Hova juttatták Wolffék Budapestet**

**Négy esztendő szomorú története**

Több mint négy esztendővel ezelőtt ültek Wolffék a főváros nyakára s Budapest lakosságja most készül őket lerágni. Erre a négy esztendőre, erre a négy felekezetre számítottunk, akiknek most egy rövid visszatekintést vetni, felszámolni, a négy esztendő alatt, amíg korlát és ellenőrzés nélkül gazdálkodtak a főváros javában, mit tettek. Bunkuslajstrom lesz ez, mert jót

*négy hosszú esztendő alatt semmit, de semmit nem alkottak.*

sem cselekedtek. *Büntajstrom* lesz, elkövetett balfogások vagy gonoszágok, vagy pedig elmulasztott kötelességteljesítések sorozata. Nem bírálat, csak felszámolás, csak megállapítások, de ezek még így is nem bírálatok, hanem ítéletek, megannyi súlyosan marasztaló ítélet.

**A deficitmentes költségvetés hazugsága**

Pénzügyi téren kezdjük. A főváros egyik pénzügyi szakértelméhez fordultunk, megkértük, a városnál négy esztendő pénzügyi eseményeit felvett tartomány szemlél. Im itt az eredmény:

— Pénzügyi tekintetben domináló fontosság egy kérdésnek jut a főváros életében: a *főváros külföldi kötelességeinek* ügye. Azt fogom megvizsgálni, mit tettek vagy nem tettek a négy esztendő alatt ebben a kérdésben a főváros urai.

— A főváros törvényhatósági bizottságában — tudjuk — ültek pénzügyi szakértelműek is. Vélekedéssel mind az — ellenzéknek ültek. Azonban onnan az ellenzéki padokból is megpróbálták a fővárosnak ezt a súlyos problémáját kedvező megoldás felé vinni és azokat, akiknek a kezében volt a hatalom, megfelelő tanácsokkal támogatni. Egyetlenegy tanácsuk sem talált meghallgatásra s ez a főváros uraihoz pénzügyileg a legnagyobb bűne. Ellenzéki oldalról jött az a tanács, hogy *vásároljon* vagy *vásároltasson* a főváros *vezetősége* *külföldi budapesti kölcsönkötvényeket*. Keserves helyzetben voltak akkor, Budapest székfőváros kölcsönkötvényéhez nem volt nagy bizodalma a külföldön senkinek.

*potom pénzen lehetett volna a kötvényeket megvásárolni. Egyetlen kötvényt sem vettek.*

— Jött egy másik tanács: *vásároljon* a főváros *külföldi valutákat*. Hiszen egészen másképp áll velünk a külföld, a mi külföldi hitelezők szövege, ha látja, hogy készpénzre van szükségünk. Ma már tudjuk, hogy Bécs városától egész kicsi kötvénnyel megelégedtek külföldi hitelezők. Ugyanezt Budapest is elérhette volna.

*Budapest azonban nem vásárolt külföldi valutát, azt mondják erkéletelen dolog volna.*

— Még egy tanács hangzott el: nagyon rövid hátréforduló szöveget fel Budapest a hitelezőit, jelentése mindenki, mennyi kölcsönkötvényt van birtokában. Kiszült volna, hogy nagyrészt *gyenge valutájú országokban* vannak a kötvényeink, ahol könnyen ment volna a fizetés. A főváros urai nem fogadták meg a tanácsot, s most így vagyunk, hogy

*a kötvények a legerősebb valutájú országokban vannak s a fizetés elvárhatatlan terhet jelent Budapestre.*

— Ime a mulasztások egész sora. Jött azután egy rettenetes dolog: a *deficitmentes költségvetés*. Demagógia volt ez, honosság, tudatos hazugság, nem egyéb, s micsoda balfogás volt taktikának is! Azt hitték, hogy idebenn a fővárosban hallják meg és hiszik el ezt a hazugságot, a külföld meg észre sem veszi, s az történt, hogy *ittom mindenki humbuknak mondta és tudta, a külföldi hitelezőknek pedig fejevert adtak a kezébe*, hogy ime: Budapestnek, a mi adósnaknak már deficitmentes költségvetése van! — Jött azután egy ideiglenes rendezés s persze hogy az ideiglenes rendezések ára van.

*Az a 10 százalékos, melyet a főváros két legnagyobb üzemének bruttóbevétele után fizet a külföldi hitelezőknek, az az ára az ideiglenes rendezésnek.*

Óriási összegetek fizetünk s egy félret sem törlesztünk velük a főváros adósságaiból.

— Ime ez a külföldi adósságok állása, ahova ezt Wolffék juttatták. S most már a külföldön Magyarország szanált számba megy s körülbelül annak

megy már Budapest is s ki tudja, nem öbödünk-e egy szép napon arra, hogy Budapest hitelétől most már *100 százalékos*, a teljes adósságot fogják követelni adósságukon. Ez pedig teljesen Wolffék eljárásának lesz áldatlan következménye.

**A járványmentes Budapest — járványfészek**

Az egészségéről, az emberi élet védelméről, a jövő generáció megővására sokat szavaltak Wolffék. Megkérdtük szakértőitől, mit tettek. Itt a válasz:

— Elkezdték tevékenységüket azzal, hogy a régi gyakorlatot *bíró bevált kerülték orvosokat kidobták* a vetek helyükbe gyakorlatlan orvosokat, igaz, hogy nagyszerű kuzusihíveket.

— A tiszti orvosoknál is így tettek. Itt el nem mozdíthatnak senkit, de az új állásokat teljesen gyakorlatlan, néha ebben a tevékenységi körben moztant sem tudó emberekkel töltötték be.

— Volt egy szempontjuk az orvosválasztásuknál: csak azt választották meg, aki a *Mone tagja*. A Mone kurzusalkalut és nagyszerűen szolgálja a kurzust. Aki erre nem volt hajlandó, az a kurzus alatt ha még oly jó orvos is, nem érvényesülhetett.

— A minapi országos tisztiorvosi értekezleten is érvényesült ilyen szempont. A vezetőségben csupa kurzusember. Mikor valaki egy a kurzuson kívüli álló igen érdemes tisztiorvost akart a választmányba juttatni, az „illetékesek” egyszerűen nem hallották az ajánlást.

— Mindezek azonban — mondjuk — talán elfogultságok, de még nem bűnök. Ellenben megtették a következőket:

*Beszűntették a Zila kórházat s most készülnék megszüntetni még két kórházat.*

Körülbelül 800 férőhellyel lesz majd kevesebb Budapeston a gyógyulást keresők számára.

*Megszűntették az egyik fertőtlenítőintézetet*

szándék címén. Most aztán csak a Váci út végén van fertőtlenítőintézet, onnan kell bejőnie a fertőtlenítőkésznek vagy autónak a város legmesszebb pontjára is s ezt így hívják, hogy *lakarekesség*. Amikor javaslatot tettek nekik a fertőtlenítés decentralizációjára, azaz olcsóbbá és gyorsabbá tette volna a fertőtlenítést, nem is reagáltak a javaslatra.

*Redukált fertőtlenítés folyik mostan.*

Ez azt jelenti, most minden fertőtlenítőnek a fertőző beteg lakásán, csak azt a tárgyat, amelyen kórokozó bacillus lehet. Ez helyes és jó, de redukált fertőtlenítést alkalmaznak olyan betegségeknel is, melyeknek a kórokozó nem is ismerik, például a vérhenyhnél s így eskik, hogy *Budapest ettől a veszedelemes fertőző betegségtől sehogyszem tud szabadulni*. A kurzus elején járványmentes Budapest a valóságos járványfészek.

**Ők is igazolva vannak...**

Egész fölösleges külön megjegyezni, hogy ők igazolva vannak. Általában, mindenki igazolva van — igazán furcsa volna, ha ép a szabadelvű párt ne volna igazolva azáltal, hogy néhány ember külön szocialista listáról almódozik. Ha a fajvédők gyönyörrel lelkesülnek föl a szocialista ellenzék akcióján, ez még valahogy érthető, — aki hétéfőn azt kezdi hajtogatni, hogy ma szombat van, az szombaton már a próféták, jóslók, történetbálosok és kortések fölényével hirdetheti, hogy: „ugye-e megmondtam!”. Nem vitatjuk el a fajvédők örömeinek tárgyi alapjait sem, — végre kétségtelen, hogy minden szakadás vagy zavar, ami a baloldalon történik, a reakció ostrommagyúrt erősíti és ha az ellenforradalom szélsősége, amely legelsőnek tagadt meg minden polgári pontot, örömmeljónagással fogadja azt a szocializmust, amely nekimegy a szocializmus demokratá pártnak, mert az igenis hajlandó a polgársággal való együttműködésre — azon egyáltalában nem lehet eszünkönk. A fajvédők sem a liberálisokban, sem a demokratákban nem voltak hajlandó a *polgárt* megismerni és semmi rendkívüli nem történt, ha úgy állítják be a dolgokat, hogy a szocialista disszidensek azért léptek ki a szocializmus pártból, mert az nekik nem elég kurzusos, ha százszor is úgy áll a dolog, hogy azért léptek ki, mert az nekik nem elég baloldali. Ez tehát mind megérthető — az, azonban, hogy a szabadelvű párt azt mondja, hogy ő igazolva van és a maga igazolását látja abban, hogy a szocializmus pártból kivált egy szélső balszárny és szemben a polgári együttműködéssel, külön pártot csinál, ez igazán csak azért érthető meg, mert egészen — abszurd.

**ZSOLBOS** magán tanfolyam  
Elokesztikozepiskolai magánvizsgákra, érettségire, vidékieket is.  
VII, Dohány u. 84 :: Telefon: József 124-47

**Alládoan győzelemről beszélnek,**

de azórt kifoghatatlanok a fenyegetésekben arra az eszetre, ha a „győzelem” mégis balul ütne ki és újra liberálisok válnának a budapesti városbába. A fajvédők fenyegetése így szól, hogy *győzelemesen is készek megakadályozni*, hogy a liberális városbába összeüljön. Ripkáké azzal fenyegettek meg, hogy amennyiben nem az egyedül üdvözítő kormányliberalizmus, vagy a kormánynak kedves egyéb páriok kerülének döntő győzelemre a választások alkalmával, akkor a kormány a *törvényhatóságok fel fogja osztani*. Szabó Sándor kisgazdaképviselő pedig azt a fenyegetést hallhatta legutóbb, hogy a kisgazdák Budapestet *gazdasági bajoktól alá fogják venni*, meg *fogják fajtani*, *ki fogják éhezteni a fővárost*, ha olyan törvényhatóság ül össze, „melynek mentálitása távol áll a vidék mentálitásától”. Ezek a fenyegetések természetesen nem külön-külön, hanem együttesen valószínűnek meg és így legfeljebb találós kérdéssé lehetne kitűzni, vajjon előbb fogunk-e megfajtani, azután győzelemesen megtámadni és legvégül felszámolni: avagy megfordítva. Es legfeljebb még azt lehetne megkérdőzni, vajjon a mi választásokkal akarják-e megfélemlíteni ezeket a fenyegetésekkel, vagy pedig a sajátjukat bátorítani. A mi választókkal szemben ezek a fenyegetések csak visszafelé süllhetnek el, mert ezekből megtanulhatjuk, hogy *győzelem, megfajtás és költségvetési érszakoskodások valószínűk az osztályúrunknál* — nem abban az esetben ha mi győzünk hanem — *abban az esetben, ha ellenfeleinknek sikerülne megszerezni a győzelemet*. Erre egyébként megtanított bennünket a múlt, amelyben minden felszámolt, ami felszámolt volt, mindent megfajtottak, amit meg lehetett fajtatni és még olyat is megtámadtak, amit megtámadni az emberi igazság legemlékező szabályainál fogva sem lett volna szabad.

**LÁTTA?** Nyakkendőm, ingem, gallérjaim föl határyam, kesztyűm? Hecht öndivatkőruha, Utó! ut! (Kálmán térső)

**KATSINKA KORNÉL UTÓDA**

gyermekruha-különlégeküzlete  
10, Párizsi ucca 1. (Váci ucca sarok)

**Értesítés!**  
**Tavaszi és nyári gyermekruházati**  
cikkeink kedvezményes árusítását általános óhajra  
**egyelőre április 30-ig**  
folytatjuk és az előirt árakból

**15%**  
**engedményt adunk!**

**Óriási választék**  
**diavos átmeneti gyermekkabátok-**  
**ban és fiúöltönyökben**

**Leány- és sűföltők**  
**Ruhák**  
**Kötények**  
**Kalapok**  
**Játszóruhák**  
**Babyruhák**  
**Bakfisruhák**  
**Bakfiskalapok**  
**Gyermekfehérneműek**

**Pyamak óriási választékban**  
**Tiroli kabát és nadrág**

**Csecsemőkelegye**  
**Leánykaruha és**  
**Játszónadrágok**  
**Schmidek Miksánál**  
Budapest VIII, Rákóczi út 13.



# Kedden kezdik el a szavazójegy kiosztását

## Minden választónak két ajánlási ívet kell aláírnia

Kedden kezdik meg a szavazójegy kiosztását. Minden választó az általa átvett szavazójegyet úgynevezett "kiosztási jegyzékben" fogja ajánlókú aláírásával ellátni. A szavazójegyhez kétoldalt egy-egy szelvény van csatolva. Jobboldalt *jeherésztés* szelvény, melyet a törvényhatósági bizottsági tagok ajánlásánál kell az ajánlási ívre a választó aláírása mellett ragasztani, baloldalt *szelvény*, mely a kerületi választmányi tagok ajánlására szolgál.

Minden választó két ajánlási ívet fog aláírni. Az egyiket a törvényhatósági bizottsági tagok ajánlása történik, a másikon a kerületi választmányi tagok ajánlása.

Már most felföltünk minden demokratát választó, hogy az átvétel alkalmával gondosan vizsgálja meg a szavazójegyet, vajjon mind a két szelvény *híny-talanul megvan-e rajta* és a kiosztási jegyzékben az *átvételt csak abban az esetben ismerje el, ha a szavazójegyzékben semmi híny nincs*. Megjegyezzük, hogy úgy a szavazójegyzék, valamint mindkét szelvény külön-külön a választókerület kör-

peccátjével van ellátva. Nyomatékosan figyelmeztetjük és felhívjuk a választók figyelmét arra is, hogy

a választási igazolványokhoz fűzött szelvényeket gondosan őrizze meg és azokat senki másnak ki ne adja, csak a párt olyan megbízottainak, akik magukat a párt peccátjével és a pártvezetők aláírásával ellátott hivatalos igazolvánnyal minden kétséget kizáró módon igazolni tudják.

mert félt, hogy sokan *hamis igazolványokkal* igyekeznek majd a szavazóktól az ajánlási szelvényeket elszedni.

A szavazójegy a szelvény felhasználása után is megőrzendő, mert az a *szavazó alkalmával a választó személyazonosságának igazolására szolgál*. A szavazójegyet magával kell vinni a választónak akkor is, ha majd a választási küldöttség előtt megjelenik.

A választási küldöttség előtt a szavazó két eltérő színezetű szavazólapot fog kapni!

BUDAPEST  
SZÉKESFŐVÁROS

TÖRVÉNYHATÓSÁGI  
VÁLASZTÁSOK

.....választókerület. ....szavazóker. Név, soroz.....

### Szavazójegy

A választó neve: .....

Állása (foglalkozása): .....

Lakása: .....ker. ....út .....uca .....sz. ....tér

1936. évi. tti. bizottsági választás  
.....vál. ker. ....szavazóker  
Nevjegyzék sorozáma:  
Választó neve (ajánlókú aláírás):

és ezzel a két szavazólapot — melyet *ugyanazon borítékban kell majd elvinni* — egyidőben töltik a szavazás a törvényhatósági bizottság és a kerületi választmányi tagjaira.

A szavazójegyet és a hozzáfűzött szelvényeket oly módon kapja már kézhöz a szavazó, hogy azon az *üres* adatok ki lesznek töltve, azonban *mindkét szelvény csekélyül a szavazónak külön sajtóval aláírásával is el kell látni*. Ez lecsereiben úgy fog megtörténni, hogy a választó ugyanazon alkalommal írja alá a két különböző ajánlási ívet és ugyanakkor látja el aláírásával az ajánlási szelvényt. A választóknak az adminisztrációja emberfeletti munkával jár és

most bosszálja meg magát az a rendszer.

mely a választót magát is valóságos akadályverseny elé akarja állítani legalkotmányosabb joga gyakorlásánál.

Miután a választó nevével a kiosztási jegyzékben és a szavazójegyen is ki kell tölteni, tehát — a választási névjegyzékben kívül — *hátszázszor* nevet kell a fővárosi közegeknek leírni. A közekek számát mind a szavazónál négyzetben kell kitölteni, így tehát *egyműködéseszerűen* kell a szavazókörzethek leírni. Mindezt elhárított kell elvégezniük a napidíjas alkalmazottaknak és félt, hogy *számkalag* sem lesznek képesek kelts időben elkészíteni, ha pedig készen lesznek, akkor a *gyors munkának a hírszót elkerülhetetlenek* lesznek.

## Munkaközvetítést a szellemi foglalkozást űzőknek

### Németországban a középosztálybeliek érdekeit minden vonalon szervezik

A németországi közvélemény újában az állami munkaközvetítés terén érdekes probléma foglalkoztatja. A munkaközvetítést eddig csak az ipari alkalmazottakra tekintették állami feladatnak. A magasabb rendű és szellemi foglalkozást űzők kereslete és kínálata az apróhirdetések és frásbeli ajánlatok útján bonyolódott le. Ennek egyik magyarázata kétségtelenül az, hogy maguk a középosztályhoz tartozók is — *polgári állományból* — talán megalázóan érezték volna, ha nyilvános munkaközvetítés

által becsatolták volna tehetségüket vagy munkakészségüket áruhá. A német közvélemény, mely

a szervezetségi gondolatát a középosztályba is igyekszik belevinni,

most szakít ezzel a hozzájárul. Mindenesetre az is hozzájárul ehhez, hogy az állhatatlanság és az elhelyezkedés nehézsége a középosztályok pályáit is súlyosan érethetővé váltik. Általánosan elfogadott vélemény, hogy a szellemi foglalkozásnak munkaközvetítést az ipari munkaközvetítéstől függetlenül kell. A szellemi foglalkozások sokkal inkább személyhez kötöttek, a munkáltató különleges igényeket támaszt a megválasztandó alkalmazottjával szemben és a munkakör objektív feltételein kívül tekintettel kell lenni személyes természetű, felfogásbeli és jellembeli különbségekre is. Az ipari munkaközvetítés külsőségei, a munkakerít nyit kereslete és kínálata sem vihető át a magasabb szellemi foglalkozások terére. Márnyüköket orvosokat, gyógyszerpedagógusokat, tanárokat, képzési ápolókat, gyermekgondozókat nem lehet nyit üzemhelyiségekben közvetíteni. Az ilyen természetű állások közvetítést hosszabb tanácskozásonak kell megelőznie, ehhez zárt helyiségek kelljenek és az is szükséges, hogy a munkaközvetítő intézetnek a vezetősége kellő műveltséggel és alkalmazással rendelkezzen, hogy az ilyen könnyebb természetű tárgyalásokat lefolytassa. A vitába beleszóltak a német nők is, akik külön közvetítő intézetet kívánnak a speciálisabb foglalkozást űző nők részére. Azt kívánják, hogy ennek az intézetnek a vezetői is nőkből álljanak, akik a nők igényeit és természetét jobban ismerik és érdekeiket hatásonban tudják képviselni. Ezek a felvetett tervek is bizonyították: mennyire értékelik Németország minden egyes munkabíró tagjainak az érdekeit és mennyire megvalósítja az emberrel való helyes gazdálkodás elvét.



## Drót Drótfonat Drótáruk

Stadler Mihály rt. VI, Teréz körút 41

## PAPLANT

arban, mirőségben, kivitelben a legelőnyösebben kaphat Blauánál, VII, Király ucca 19 az udvarban.

## Gyermekek Boldog Otthona

### Krúdy Gyuláné

gyermekotthon Budapest legszébb, legígéretesebb pontján, a II-ik kerületi Hűvösvölgy, Páfrány út 7. szám alatt. (Telefón: 89-23)

## megnyitott!

Gyönyörű villalású a klimatikus, erdő, hegyes vidéken. Tanítás és étkezés a legjobban bevált *gyermekotthonok* mintájára. Hűvösvölgy, telti és lelki nevelés szakavatott tanárokkal. Felügyelete alatt Gyöngye, versengő gyermekek állása. A városból 15 percre, a 88-as villamossal. Leszállás a Nagyhidnál. Polgári ócska árak. Állandó orvosi felügyelet. Üvermeket már 2 éves koruktól vállalunk. Arva és fél-arva gyermekek szerető hajlékot találunk.

## GYERMEKEL BOLDOG OTTHONA

Budapest II, Hűvösvölgy, Páfrány út 7. Telefón: 89-23

## Réz, vasbútor

sodrony, ágybetét gyermekkoszok elismert jóminőségéről fogva legelősb *Nikker* gyárában, VII, Dohány ucca 6. szám. Telefón József 124-12

## Lipótvárosi Demokrata Kör

### tagjai részére

## ízletes házikoszt

Leves, Sült, körtés, tészta vagy sajt

naponta 12 órától 3 óráig!

## Menü: 22.000 K

Fischer J. vendéglős

## Szabászati-

varró-, kalap-, külön-, antolyanok. *Károly körút 10. I. em.-ről áttelepült a Tavaszmező ucca 10. Galgóczi E.*

## A hölgyek jelszava:

### Vásároljunk

## Klein Antal

divatruházában

## VII, Király ucca 53

(Rákóczi ucca sarok)

## RÉSZLETFIZETÉSRE

szalonok, szalóngarnitúrák, matracok lakások garantált jó minőségben. Magyar ucca 8 kárpitosai Szalonok, szalóngarnitúrák, matracok, táskák 20%-os ócskában mint b. ról Rókai Szilárd ucca 37. szám alatt, a kárpitosnál

## Gazdag körökben

diszkrétén, eredményesen közvetít házasságokat Nagy Jenő tizennyolc éve fennálló irodája Rákóczi út 57/h. Telefón

## Elsőrangú román import

## bükk hasáb tűzifát

## vagontételekben is

azonnal szállít:

## PROSYLVANIA RT.

TELEP: JÓZSEFVÁROSI P. U. X. SZAMU KAPU  
TELEFÓN: I. 90-72. KÖZP. IRODA: V. NADOR U. 21

# Kiket támogat a főváros tanácsa?

## A szülészeti klinikának csak 20 aranykorona jut — a Turán sajtótanfolyamnak 400

A főváros tanácsa az elmúlt heten rövid felürra újra kiverte magát közügyek és letárgyalta az idei költségvetést, sőt nemcsak letárgyalta, hanem egyhangúlag el is fogadta. A költségvetés kapcsolatosan segélyezési ügyeket is letárgyalta és pedig összesen nyolcvanegy ügyet. Meg kell állapítanunk, hogy ezekben a segélyezési ügyekben a főváros tanácsa nem felelősködött még az újranevezett destruktív intézményekről sem.

Hogy a főváros közönsége lássa: milyen helyesen, milyen igazságszerően gondolkodik a pénzével, leközzöljük egyelőre a fővárosi tanács tanácsnemesi utat-választásainak. A közgyűlést péntek tanács többek között a következő segélyeket szavazta meg: a *Tetia* venerés bántalmak leküzdésére alakult egyesületnek 30 aranykoronát, a *Stefánia Pesti Segélygyermekápolási Egyesületnek* 50 aranykoronát, a *Szélesvári Poliklinikának* 20 aranykoronát, a *Bródy Adél gyermekápolóháznak* 30 aranykoronát, a *Chorid Poliklinikának* 20 aranykoronát, a *Budapesti Szállodások és Vendéglátók Ipartestületének* 10 aranykoronát, az *Általános Közéleti- és Közművelődési Egyesületnek* 30 aranykoronát, a *Magyar Irodalomtörténelmi Társaságnak* 50 aranykoronát, az *Országos Irányítástudományi Társaságnak* 60 aranykoronát, a *Magyar Tudományos Akadémiának* érdemét és jelzőtűzét már jobban méltányolta a főváros tanácsa, mert ennek évi segélyezését már 294 aranykoronában szavazta meg.

Hát ezek a segélyezések nem túlságosan nagyok, és a hátszórás támogatásokkal sem a szegény

gyermeknek, sem a venerés betegnek, sem a szállodások és vendéglátóknak, sem az általános közéleti közügyek, sem a magyar irodalomtörténet, sem az országos ipar nem túlságosan lesznek abban a helyzetben, hogy a mai súlyos gazdasági viszonyok között megköltsék az általános pénzügyekkel. A főváros tanácsa azonban nyilván minden fölé tartotta magát és a segélyezésben elment teljesíthetőségének legvégső határáig. Hiszen — amint látjuk — a Tudományos Akadémiaval szemben még az általános méretek is túllépték a bílos tanács.

Es az Akadémián kívül már csak a logotonaibb közérdekűek azok, melyekkel szemben még ennél is tovább ment a tanács. A *Magyarországi Turán Szövetség* sajtótanfolyamát még az Akadémiánál is magasabba értékelték és 400 aranykoronával segélyezték, ezen túlmenően azután már csak egy nemes el tudta még nagyobb bőkezűségről hangolni a város urait. A *Magyar Egyesületek és Főiskolák Országos Nemzeti Turul Szövetsége* Áttila helyi szervezetének 700 aranykoronát szavaztak meg, amit a főváros közönsége bizonyára megelégedéssel tudomásul fog venni, mert hiszen nem lehet kétséges, hogy a szülészeti poliklinikánál harmadször fontosabb az az érdeke, amelyet az Áttila helyi szervezet képvisel és a magyar irodalomtörténetnél legalább is négyszer fontosabb a Turán-szövetség sajtótanfolyama. Hiszen az irodalomtörténet csak holt kőbőkök foglalkozik, a sajtótanfolyam pedig a „harcos” sajtó jövő nagyságait neveli...

# Tisztázzuk végre...

Kétségen átvadunk attól, hogy idegen pártok „belügyeibe” avatkozzunk, nem lehet azonban nem észrevenni azt az ellentétet, amely a szabadalvópárt néhány embere közt a *Ripka-párt* dolgában megvan. *Rassay* Károly például jóhiszeműen és bátoran lép fel az ellen a párt ellen; csajnálok, ha erőfeleltői hiálaválóok marsdának és akaratuk ellenére is megtörténne az — amire nem egy jel mutat — hogy pártja nem fut külön listával azokban a körzetekben, amelyekben a Ripka-párt politikai vagy kiesérelti állomása is külön jelöltekkel lepet fel. *Rassay* Károly lapjában ekké jelent meg a Ripka-pártról, melynek minden szavát alá lehet írni: hogy a szabadalvó polgárság csak olyan pártot támogat, amely nyílt sínsakkal lép ki a demokrácia és szabadalvóság mellett, csak olyan pártot támogat, amely nem maszkálba indul, hanem harcba, hogy megdöntse a Wolf-uralmat. Az is igaz, hogy Budapest liberális közönségének csak egy gondja van: megszabadulni ama részintől, amely esztendő óta súlyos teherként nehezedik meg, amint hogy az is igaz, hogy Budapest polgársága megrökönyölhet, hogy hibrid alakulatok ne zavargják azt a küsdölnet, amely a szabadalvóság és a reakció közt megindult. Mindent aláírjuk és

mindenben nemcsak egy pártzűvésznőre vagy pártnyira, de még csak egy pártírnyalatra sincs különbség *Rassay* és a demokratikus ellenzéki pártok közt, de kívánatosnak tartanék, hogy *Rassay* érvelésének minél nagyobb hatása legyen nemcsak minél szélesebb körben, hanem minél — szűkebb körben is.

Nem becsüljük alá érvelésének hatását a közönségben, ez a hatás azonban eltörpülne ahhoz képest, ha saját pártja körében is megvolna a maga hatása. Ha ketten mondják ugyanazt, az még lehet ugyanaz, még akkor is, ha az egyik a demokratikus klubban, a másik a szabadalvópártban mondja; a blokk szónokai beérjk azzal, ha szavakunk saját híveik közt van meg a kellő akusztikája.

Nem volna méltatlan siker *Rassay* Károlytól, ha saját pártjában is olyan nagy sikere volna Ripka ellen való hadakozásának, mint saját pártján kívül és azon túl.

Ha például megértének szavait azok is, akik ott voltak a *Déli vasút* indóházában, mikor *Bethlen István* megadta Ripka vonatának a jelt az indulásra...

# Budapesten készítenek „tengeri vizet” az állatkert részére

## Egy vagon állat érkezett az állatkertbe — Az egyetlen, amit „szánálnak”

Alkik a husvéri ünnepek egyik délelőtti vagy délutáni árára szánják. Hogy kineznek az állatkertbe, azok számára megelteszt készült. Az állatkert, amelyet a háború és a nyomában járt forradalom s a székesfőváros nagy pénzteléseke ugyancsak megviselt, hatalmas népekkel igyekszik megint a régi, a háborúelőtti budapesti állatkert lenni, az amely sikerrel vetekedhetett Európa bármely állatkertjével szemben az elrendezés, hanem az anyagi gazdagság tekintetében is.

A héten egy vagon állatot kapott s éppen olyanokat, melyeknek hiányát az állatkertnek úgynevezett törzsközönsége a legjobban emlegette. Jöttek fókák, jöttek jégmedvék, úgyhogy az a hatalmas szikla csoport ott a víz felett megint benőpesül. El jégmedvék és tíz foka az új akvizíció. De ezenkívül egyéb értékes és érdekes állatok is. Tíz flamingó,

két pár gyönyörű határú, négy námedve, tizenhat díszcece, egy pár aguti, pokok, rókák, halak, pikkelyesek és színesek satöbbi satöbbi. Mert husvét vasárnapján már megint megnyílnak az akvárium is, mégpedig teljesen megújulóval. Érdekes, hogy a tengerállatok tengervizben lesznek itt, persze Budapest gyártott tengervizben. Az állatkerti vezetőség kitanulmányozta a tenger vizének pontos gyűjtészetét és most már Budapesten is készíti tengeri vizet, ne legyen semmi panaszuk a világ tengeri szállítóitjainak, érezék megukat otthonosan. A nyáron még kegyurtt is kap az állatkert és ha még egyhét hiány lesz, az is pótolják. Még csak azt sem lehet mondani, hogy lassan, mert itt igazán gyors tempóban eljutottak oda, hogy ez a gyönyörű intézmény látványosságának is érdekes és kulturális intézménynek is elsőrangú legyen.

# SPORT

× **Futball.** Vasárnap a prágai DFC az UTE-nak, hétfőn az MTK-nak lesz ellenfele. Az MTK—PTC bajnoki mérkőzése szintén vasárnap lesz. Hétfőn játszik az FTC a WSC ellen és a Vasas a III. ker. TVE ellen.

× **Úszás.** Az egri úszók és a németek találkozó-szállók többek közt két szenzációs eredmény származott. *Rademacher* 200 méteren (mell) 2 p. 50,4 mp-cel új világrekordot állított fel, míg *Bárdny* Heinrichet győzte le a 100 méteres gyorsúszásban nagyszerű idő alatt.

× **Vívás.** A Hősök Emlékversenyének kardversenyét *Garai*, a tőrét a nagy energiával dolgozó *Bády* nyerte meg. Helyezve voltak kardban *Bády* és *Glykás*, tőrben *Rozgonyi* és *Tóth*. A tőrverseny hatos döntője is vívós küzdelmeket hozott és csak egy-egy tusson állt el az asszók sorsa. A MAC minden döntőbe jutott vívónak gyönyörű díszlelt-díjat és jubileári emléklapokattjett juttatta.

# Vidéki előfizetőinkhez!

Felkérjük mindazon vidéki előfizetőinket, kiknek előfizetése e hó 1-én, vagy már korábban lejárt, hogy lapunk előfizetési díját a csatlót behatású lap felhasználásával nekünk beküldjék szíveskedjenek.

Vidéki olvasóinkhoz  
Kérjük azon vidéki olvasóinkat, kiknek „A Polgár”-t már hosszabb idő óta küldjük, hogy lapunkra a csatlót behatású lap felhasználásával előfizetési szíveskedjenek.

# Mi lesz a tojásból?

Mostanában hűsét tájdn a kizaklatokban egymás mellett feltűnnek a hűségi tojás és a bányák. Kis gyermekek, akik a természetrajzban kevésbé járatosak, gyakran ennek abba a tévedésbe, hogy a hűségi tojás nem olyan, mint a többi, mert abból nem kis csibék, hanem bányák kelnek ki. A politika hűségi tojásai még ennél a gyermeki képzelődésnél is különös furesztásokat mutatnak. Itt van például a jöszefejórsi eset, ahol két tojás volt egymás mellett, az egyik a régi időkből fennmaradt szabadalvó kör, a másik pedig a *Heinrich-párti kör*. A fejlődés tudomány törvényei szerint ezekből a körökből szabadalvó és *Heinrich-féle* pártoknak kellett volna kikelnők. De imo, nekik is megtörténik a hűségi tojás csodája. A két kör hűsétára kimondotta a felszámolást és a két tojásból most már csak egy tojás lesz: egy *Ripka-féle* alakulat. A csodáknak azonban a természetét rendszerint az, hogy az egyik változából és átalakulásból könnyen átcsapnak a másik változatba. Egselőre valóban bármely tojás a szabadalvó tojásból, ortallan, leggyorsított Ripka-féle kis kezesség. Hogy a Ripka-féle tojásból mi fog kikelni: az a jövő kérdése. A csodák létszáma általánosan útján még az is megeshetik, hogy a bányából farkas és Ripka-ból végül Wolff lesz. Ha nem is a választások előtt, de a választások után minden valószínűség szerint.

# A megbukott ember\*

(Verses rajz) *Jay* választás előtt, ki jár ott kűnn a temetőn, Kie e zavart tekintet, ott a méla főt  
Egy bukott ember andalg ott, szivét bí tőli el, Hisz ki rászavarna, többé már fél nem kel.  
\* Ki ez az ember? A helyesen megjelölt fogasra vannak a gőzpárt összes, ripka jó plakátjait elvontak.

# Az előkelő világ a legnagyobb elragadtatással beszél a



**Salamander cipőről**

<b>Salamander</b>	<b>Jesco</b>
VI, Andrassy út 37	VI, Erzsébet körút 36
Debreccen, Ferenc	IV, Kecskeméti u. 19
József út 22-24	IV, Kossuth Lajos u.
Szeged, Károly u. 6	2. szim

# Vasbútor, rézbútor

**Villányi pezsgő**  
(Schaumburg-Lippe herceg uav pincéje)  
1911-es és 1913-as töltés.

**Női kalap** 98.000 koronától, alkakások gyári árban  
**Garbovits kalapgyár, Rózsa u. 38/b**

# BUTOR

log-olcsóbbban **RUBIN**-nál  
VII, Weassányi u. 47

# MODERN BÚTORSZALON

Ullói út 14, Baross ucca 11. sz. Szolid, olcsó kiszolgálás. Gáspárkádor

# Déval Testvérek ezüstáru gyár ri.

gyártmányul Déval Jenő ékszerésznél VIII, Rakóczi út 61. szám kiskönyben Demokrácia pártfogóknak gyári árak!

**A PESTI POLGÁR NAPLÓJA**  
Irája: KRÚDY GYULA

**A pesti ember öröms napjaiban,**

egy husvét vasárnapján is megszólatja vásáros trombitáit a perrees pök, amely trombitának a hangjára nekem mindig azok a népiünnepélyek jutnak eszembe, amikor még a régi postlek valóban boldog emberek voltak, minden zöldkoritess udvaron táncparkolók, érzelmes és tréfás dalokat fújják, sőt egyéb dolog híján: fogócska-játékok őrtek az erdőkben és sétaterekben... Ama tekintélyes, Tűr István szakában Ráth Karoly főpolgármesteri ügy is megörökíti az emlékezt, mint aki nem mindig a Bedout-kavaszban ülőgdél terebélyes várostatyák között, hanem focósokát játszik a Zsigligetben a patricius-kisasszonyokkal... Bácsyzt, a népszerűt magam is láttam, amikor az újonnan megnyíló futball-pályákon személyesen rúgja az első labdát és néha olyan sikeresen, mint a legnagyobb lábú csatár... Pest atyamesterét járták elől jöpdával, hogy a polgárnak bizonyos ünnepeknapon jókedve is kerekedjen. Az adófités, az üzleti gond, a háziuri aggodalom, a másnapi piac gyötrelmes álma: lement a polgár Jekkeről, amikor a Ferenciek terén a galambok bizonyos husvétünnepélyességgel szálladoznak, mert több személyomozást kaptak a templomot megiszelő közönségtől, mint egyéb napokon... amikor az Erzsébet tér verebéinek sokkal több mondanivalójuk van, mint más szürke reggeleken... amikor a Bazilika öreg harangja is megszólal, bár ezt ártalmatlan mondják a torony egzsébsőre neveze... De mit meg nem tenne az ember öröms napjaiban!

Es a pesti polgár előveszi a tavasz ünnepén azokat a nagy, kiadásos vastagbűrű hegedűket is, amelyeket még nagyapja pengetett, ha okulásán át pirosbetűs napot vet észre a kalendáriumban... A régi beteg ember is hajlandó elfelejteni, hogy az öreg doktor ottlítottá őt a fuvalásztól, sutyomban szájjához illeszté hangszertét... A harmónika, amelyről már azt kezdik hinni, hogy csak vidéki, egyszerű udvarokon szólal meg, feleznél azokban a régi városnegyedekben, ahol még kékre, meg zöldre festik a kapukat... Es a husvét előtti magytkarítás soha sem farszítja ki annyira még a leg-öregebb asszonyokat sem, hogy egyik-két nálához ne jőnne kedvük, amikor észreveszik, hogy a grekok pirosotjást verdesnek a sarokökhöz. A hivalkodás-néklül polgár pedig akár kótnyben, akár munkakalában tölti a hétköznapjait: a husvét jöttével előkerít valamely új ruhadarabot, amellyel magát megünnepelhesse; — néha csak egy új kalapszalag az ünnepi meglepetés, máskor tán egy keszvet használ nyakkendő, sötápalca vagy talpait cipő... Annyi bizonyos, hogy a dolgozók, a szegények, az agyszürék mindig megtalálják azokat a módozatokat, amelyeknek külső felhasználásával dokumentálhatják, hogy ünnepe van a világon. Így még Pesten is bizonyosan akad újrula is, amikor a husvétünnepéhez beharangoznak.

Az ilyen ritka öröms napokon valamiképpen öizakodóbb is válik az ember... Kezd hinni megint olyan dolgokban, amelyekre évek óta csupán fanyar lemondással mert gondolni. Kezdi elhinni például, hogy megint visszatérnek a városba a polgári élet apró, de nélkülözhetetlen örömei. Kezdi elhinni, hogy megint béke lesz a világon és azoknak a nagy megerőltetéseknek, amelyeket az elmúlt években kellett kifejtjen a megdöbtésért: végre is esendes illdőségés, megpihenés, gondtalanság lesz a közeljövőben. Az ember az ilyen ünnepi reggeleken hinni kezd egy jobb jövő megérkezésében, amikor munkája gyümölcsét majd szelid lügasokban is élvezheti anélkül, hogy városra kellene tépni a lábát és a száját a mindennapi küzdelemben, kimeríteni agyának kitalálási képességét az utolsó aranyzemig, mindennap megtagadni önmagát, emberi méltóságát, munkája értékét és tisztosságát juttat...

**Valódi erős babkává**

szellemnek, testnek egyaránt a legjobb ital. A modern orvosi tudomány igazolja, hogy a coffeinnek milyen áldásos hatása van az emberi szervezetre. Kérje fiókkülségeink a „KÁVÉ” című rendkívül érdekes könyvecskénket.

**MEINL GYULA**

**MIT HOZ HUSVÉTRA?**

**NŐI KIVAGOT FEKETE BOX PÁMANVARROT 250 EZER**

**GYERMEK FEKETE ES BARNA PÁMANVARROT**  
22-25 100  
26-30 120  
31-34 140

**FÉRFI FEKETE BOX PÁMANVARROT 200 EZER**

**Delsta**

**ERZSÉBET KÖRÜT. 28.**

mát megélhető, érvényesülési, békeben-maradhatási okokból. Kezd hinni az ember a feltámadás csodájában, az új életben, a kivirágzásban (bár gyümölcsét már régen nem látott küzdelem évetben), kezdi hinni, hogy este megjelent borsósdik, enyhé árnyat nyújt és nem haszontalanul volt vén fa ebben a városban. Ha már nem élhet meg, hogy boldog gyermekét házadóznak alatta, megértheti, hogy nyugodalmas melegét sugárzó tüzeltől válják belőle majd egy jobb korszakban.

**A második evangélista**  
(Laczkovics kapitány feltámadása)

Regény. Irta: SZEKULA JENŐ (3)

II.  
Százharminc év múltott el azóta. — A vértanu-kapitány fölállad.

A Kúttylgy-úton — azon a helyen, ahol az ódon katonai temető fehé meredő fái mohosodnak — egy ember állott, nekifámaszkodva a temetőkeri foszló tüske-kerítésnek. — és hápogott.

— De hát hol vagyok?

Riadtan tekintett körül. Szeme káprázik. Szinte csillagokat szór. Feje nehéz, mintba horitáltól lenne még mindig mamosor. Vagy most támadna életre valami sorvasztó, évekig tartó álomból. Minden annyira lészó és szokatlan és fenyegető amit lát. Rémülten tekintett körül. Mintba nem is volna ebből a világból való, hanem valami távoli esilagból — éppen a Marsból — most pottyant volna alá a földre.

— Hogy kerülök én ide?

— Ki vagyon én?

Megdörről a honlokát az olyan emberek módjára, akik emlékeztetésüket valami végtelen szerezetlenség következtében végké elvisszították.

A levegő ózmos. A svábhegyi kertekből az ódod föld havas fuszagt soderja a szél. Csak a lak urengenek még mindig esőtől átözönten és csapdosznak, mintba még nem következett volna el tjele a föld-madának.

— Milyen különös! — kiált föl az ember, még mindig hátat vetve a tüskés sörényneknek, mintba féne, hogy különben es-méltatlanul raskadna össze.

A vidék kísértetően idegenszerűség mellett is mégis annyira ismerős. Korhadt kerestűk, amelyek vendégihivogató kísértetek módjára tájrák szét nyitkok karjaikat, mintba száz év előtt is ugyanúgy merengtek volna. A Jánoshegy naplója is, fölnyúlva a zöldelő hegyormok közül, még semmit

sem változott. Csak az Új János kórház, hegynek meredő piros tüzfalával takarja el a kilátást a budai Városhegyre és a Vénmezőre. Az idegen, összaszedve minden erejét, könyvtörténeti gőmberedett karjait és néhekes löpökkel alálindul az úton ahol villamosok csak csilingelve szárdolnak a Zsigliet és hús lankák felé. Még mindig nem tudja, hogy mi történik vele.

— Léer a finének örözág. Majd megfordul. Mierre bálmal a háromszög alakú térre, ahol valanikor gesztenyefák tűndíri karja sorakozott. Mintba hűzná és vonná magához a tisztás, csupasz és meszes gödrével.

Ez az a hely, az ódon temető sarkán, ahol évekkel ezelőtt, megtalálták és kiásték Martinovics és társainak porló esontjait. De soanni jel sem emlékeztet arra, hogy a demokrácia vértanúi pihentek itt még a fákat is kivázták körökörül. A esontok a levélvár íveszkekreibe raktározták el, ahol jobban el vannak dugva a kegyelet és a kiváncsiság elől, mintba még mindig vadkörtefa virágozna a sírjuk fölött.

De az idegen meredt szemmel bálmal a meszes gödrőbe. Nagyot nyel. Halálétké alatt létkett az ér. A néhez, fölfogató köd mintba eszlana agyáról. Öntudata visszatér. Beködi hang esag föl a torkán. Szeme villámokat szór. Fölörit.

— En Laczkovics kapitány vagyok!

Dermetlen bálmal maga elé.

— Akit kivégezték 1795 május 20-án.

A gondolat annyira hihetően, hogy nem meri saját magának sem bevallani. De már tisztán és világosan emlékezik minderre. A hús reggelre, mikor a strázsamester bémóbb hangja fölriasztotta álomból, hogy a vosztéhegyre vigyék. Mint állt föl a rozsa szekerére, — mig szembe vele a pap szalmán, olvasóját mozsolgotva halkán imádkozott. Négy szekér vonult így el, katonák sorfalával, — a menetet Martinovics halálfogata nyitotta meg, — mig a föl-vonásban az ő fogata volt a harmadik. Milyen borzalmas volt! Ha a várkokon nem lennének fálvonya az ágyuk, s mint valami temetőre, nem kísérmé őket keitős katonai sorfal — olyan lenne, mintba peérek szállítanak a pusztulásra kárhoztatott ebeket. A kapuk, a terek, lácsára a hús korai fölnek, megszállva sváb benszülött némberekkel, akik esontos öklüket rázogattva átkokat szórtak a haláraitóltek fejére.

(Folyt. köv.)

**Női ruhák** köpenyek, kosszlomok.

leánykáljak is, előtérndő modellek után juttanyosan kosszlomok. Kosszomok S. divattormóben, VI. Pelsőrdőcsor 50

# KÖZGAZDASÁG

## Mi lesz a valorizációs törvényjavaslattal?

### El akarják húzni a kérdés megoldását

Legutóbb a sajtóban különféle közlések láttak napvilágot a kormány küszöbén álló valorizációs törvényjavaslatáról. A közlések azonban meggyeztetek abban, hogy a kormányzat végleg eljött az államköltségek valorizálásának a tervét és csak a nyugdíjak és életbiztosítások terén fog egy valorizációs kúlcset królni.

Csak természetes, hogy a tervezett törvényjavaslatot csaknem minden oldalán a legélesebb kommentárokkal kísérik, miután az államadossági cimetek valorizálásának elmaradása most már intézményesedő fogja tenni annak a sok ezer kis egzisztenciának teljes anyagi leromlását, akik annakidején minden

tökéjükkel a hadikölcsönökhöz s zéloglevelekbe temetkeztek.

A kormány — nyilván — maga is megrögtint a spontán előtérre előgedtelenséggel s most — állítólag — a valorizációs javaslatok újabb adalókat rendeltek el. A kormány — információk szerint — ezúttal sem akar lényegre való változtatásokat eszközölni a törvényjavaslaton, hanem egyszerűen egy darabig el akarja húzni a valorizáció kényes problémájának a megoldását. Hisz választások előtt állunk a fővárosban, avagy mil... S ilyenkor nem túlságosan célravezető az általános előgedtelkedés, keltő törvényjavaslattal előhozakodni.

A kereskedelmi kamarák állásfoglalása a forgalmi adó ügyében. A kereskedelmi kamarák közös testülete a napokban Kállay Tibor volt pénzügyminiszter elnöksége alatt ülést tartott, ahol beható tárgyalás alá vette a kormányának a forgalmi adóra vonatkozó új rendelet-tervezetét. A kamarák hozották a kormányt kéri, miszerint a rendelet visszaható hatálya ne legyen, továbbá a kereskedelmi képviselők és árnyújtók jellegének meghatározása tekintetében a kamarák véleményét is meghallgatassa.

A Kereskedelmi és Iparkamara választási mozgalma. Májusban lesz a Kereskedelmi és Iparkamara tisztújító választása, de máris erősen foglalkoztatják a Kamarában tömörült érdekelteket a közelgő választás eszélei. Az érdekeltek körében máris erős mozgalom indult meg abban az irányban, hogy a Kamara élére egy mindenképpen reprezentatív s markáns egyéniség kerüljön, akinek a személyisége garancia legyen arra nézve, hogy a Kamara állásfoglalásai nem fognak nyom nélkül lekerülni az illetékes körök napirendjéről. A választási mozgalom során az a kívánság is kifejezésre jutott, hogy a Kamara legelső elnöke valamely nagyobb kereskedelmi vagy ipari vállalat vagy bank vezetője legyen. A Kamara jelenlegi elnökének újabb megválasztását még a leendő elnököt is megválasztásuk.

A budapesti helyhatóságok megnyitása. A Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság igazgatósága közli hogy a székesfehérvárosi területen a helyhatóságokról április 11-én Boráros tér — Margitsziget — Óbuda között megindítja. A hajók a járatokhoz 7 órától 14 óráig óránként, 14 órától 21 óráig 30 percenként közlekednek és a következő állomások érintik: Boráros tér, Lágymányos, Várház, Eskü tér, Tabán, Vigadó, Bathányi tér, Árpád uca, Pálffy tér, Alsó Margitsziget, Felső Margitsziget és Óbuda. A hajókon levő „A” jelzésű Boráros térről a Margitsziget felé irányuló felé, a „B” jelzésű pedig az Óbudáról a Boráros tér felé irányuló feléle menetet jelenti. Az igazgatóság egyúttal közli, hogy Újpest között a helyhatóságok fenti nappal megnyitja a hajók a járatokban a gőzök 7 órától 21 óráig óránként közlekednek és a margitszigeti felsőállomást is érintik.

Mercur Váltóüzlet Rt. közgyűlése elfogadta az igazgatóság által előterjesztett évi zárszámadásokat,

amelyek 2.210.395.200 korona nyereséget tüntetnek fel. Elhatározták, hogy a tartalékok megfelelő dotálás után osztalékul részvényenként 600 korona (300%) fizetessék ki az előző évi 800 korona (150%-kal) szemben. Az osztalékfelvételnek a hó 1-6-1 kezdve váltatnak be az intézet pénztáránál Budapest, a Mercur Bank pénztáránál Bécében és a Darmstädter und Nationalbank pénztáránál Berlinben.

Megnyílt a Bécs-Budapest-Belgrád-Giurgia közti hajóforgalom. Az Első Dunagőzhajózási Társaság a Bécs-Budapest-Belgrád-Giurgia között az expresszhajóforgalmat ápr. 4-én megnyitotta. Indulás Giurgiába: Délelőtt 8 óráig és vasárnap 7 óráig, első menet az évi április 15-én. Indulás Giurgia-ból: Bécsbe kedden és szombaton 1 óráig, első menet az évi április 15-én. Indulás Budapestre: Bécsbe kedden és pénteken 17 óra 30 perccel, első menet az évi április 24-én.

Divatos gyermekcipők a láthatáron. Az elegáns asszony és külön megjelenésre valmit adó férfi öltözködtetésének formérője kétségkívül a cipő. Annál érdekesebb, hogy még azok a szülők, akik tisztában vannak az izéles öltözködések szabályaival és mindent megtesznek, hogy gyermekeiket minél szebben és szemrevalóbban járassák, sem fordítottak valami különös gondot a gyermekcipőre. Az elavult elv vezette még a legmodernebb gondolkodású anyát is, hogy a gyerek cipőjének egyetlen kelleke a tartósság és kényelem legyen, a forma és kidolgozás nem fontos. Így azután a gyermekek kivétel nélkül egyforma uniformizál jellegű és esztétikusnak éppenséggel nem nevezhető cipőkben jártak. Ezen az anomálián segít most a Del-Ka cipőgyár, mely divatba hozta a gyerek modern és izéles, a felnőttek divatjával teljesen azonos, finom anyagú és ezért nem kevésbé tartós és izéles gyermekcipőket. Kezde a francia formájú félcipőtől a szandálcipőig minden forma és árnyalat megtalálható forgalomban került gyermekcipőin és így nemcsak a fognak tűnni az uccáról az izélelel és bakancsszerű gyermekcipők.

A Jeseo és Salamander vállalattal idegenforgalmat csináló kirakattal előtt állandóan tömegek állnak. Ez a cipőüzlet egyike Pesten a legnépszerűsebbeknek, mert amellett, hogy a legújabb divatot produkálja, mérésékelt az árai.

## Külföldi illatszerek

és kozmetikai különlegességek BALASSA HUNGARIA DROGERIA Budapest, VIII, József körút 13

## Leitersdortner D.

és Fia cs. és kir. udvari szállító

Szervita tér 5

Kiszárolag a legfinomabb

## brit, skót és ír

női- és férfiszővetkülönlegességek eladása

A tavaszi és nyári udonságok megérkeztek

## ! Világszabadalom !

Ha **Start** készületedet vesz, **újbold 25 éves leszel**

Urak részére prospektust visszabélyeg ellenében küld. **ERDELYI ANDRÁ**, Budapest, VI, Szondi uca 9. Telefonszám 196-87

Továbbá kapható: „Hunnia” gyógyszerár. Erzsébet-körút 50, „Féher sas” gyógyszerár, Lipót-körút 28, „Uránia” gyógyszerár, Lipót-körút 1, Schottia Erno, Vilmos császár út 50, Garay Samu és Társ, Kossuth Lajos uca 15, Orvosi kószertár, Király uca 101, Földes drogeria, Terec-körút 41 és Schmetzli Ferenc, Pécs, Király uca 42

## Háló, ebédlő,

úrlszoba, meglepő olcsó árban

ORION, Andrássy út 52. Bejárattól Eötvös ucaiban

## Baraker kalap

legelőnyösebb bevaláslási hely. Hajós u. 15

## SZAKORVOSI

rendelő vör- és nambulbeteg részére **EZÜST SALVAPAN OLTS** Rendelés egész nap. Rákóczi út 32. sz., I. em. I. Rókusfal szemből

Tíz ellen biztos a harcod, Hogyha veszel **MINIMAX**-ot.

## MAGYAR MINIMAX RT.

VI, Rózsa uca 85. • Telefon: 37-31.

Mindenemá gazdasági gépeket a legolcsóbban azonnal raktárról szállít:

## Dénes B. rt. Budapest

Központi iroda: V, Váci út 98

MINTARANTAR: Budapest VI, Vilmos császár út 61. SURGONTCIM: „LEBART”

## Szobafestő- és mázoló-

master. Gergely Mór Budapest, VI., Szondi u. 24. Telefon 199-20

## AUTOMOBIL

× Az idei budapesti nemzetközi automobilkiállításról a már mint befogezott tényről beszélhetünk. Örmérel állapítottuk meg, hogy kevés kivétellel az összes budapesti szakmabeli cégek jelentették be a kiállításon való részvételüket. A külföldi cégek néhány nálunk még ismeretlen márkájú kocsit is fognak bemutatni a bár a mai viszonyok nem a legalkalmasabbak autótaladásra, mégis reméljük, hogy a jogosan elvárt siker nem fog elmaradni.

Ne mulassza el meglekinteni



**LYRA**  
zongora-kiállítását  
Erzsébet körút 19

**Butort** adómentes, öbédidőben **hitelre** szándékosan, azonnal, m. h. azonnal, **konvált** legelőnyösebb kézzeljáróan kaphat VII, Akácfa uca 42. **KRÓSI** (Dob és Westsi-é) uca közlőn).

× Internacionális autókonzvenció. A Milánóban ülésező népszövetségi útforgalmi bizottság az internacionális autókonzvenció 49bb pontját módosította: Automobilvezető csak 15-16 évesét betöltött egyén lehet. Az úgynevezett nemzetközi útgazolvány csak egyévi időtartamra szól s a kiadásrészményzéstől elkülönítve állítható ki. Az utazók száma nem korlátozható. Ezen útgazolványt bármely ország automobilklubja is kiállíthatja. A német delegáció kívánságára elhatározták, hogy az autókön alkalmazott lámpák vörös színe elússzon a vonatok vörös lámpáitól.

× Új típusú kocsik Budapestben. Alig néhány hete érkeztek meg a belga fegyvergyár „Browning FN” kocsijai. Az összes technikai újításokkal felszerelt kocsik 4 kerékfőcsékek és úgy látjuk, hogy hamarosan époly ismeretek lesznek, mint a már régóta közkedvelt Browning ismétlőpóztolyok.

× Az idei baden-badeni verseny. Ezer kilométer éjjel-nappal. Start és cél München. Ez a „Bateschari” verseny tulajdonképpeni programja. Az egész német sajtó élénken foglalkozik ezzel a hatalmas méretű versenyrel s Franciaország kivételével Európa valamennyi nevesebb versenyzője már jóelőre bejelentette a versenyen való részvételét. A külsőgeleiben is fnyesnek ígérkező verseny iránt érdeklődés. A díjakról csak később határoz a Bajor Automobil Club München.

**Nyilvános benzintöltő-állomások:** **Fővárosi Autóüzem Rt.**  
Szabadság tér - Baross tér. Központi iroda: Erzsébet tér 14.  
Előrangú minőség - Kristálytisztaság - Teljes éjszaki  
Csekkfűtletek: 100, 300 és 800 literre



# POLGÁRI SZERVEZKEDÉS

## DEMOKRATA NAPTÁR

Szombat, április 11.

Belvárosi Demokrata Kör: Múсорos eszt. (8).

Hétfő, április 13.

II. ker. Ellenzéki Szövetség nagygyűlése (Gellért-szűllő, 1/4).

Kedd, április 14.

XIX. ker. Dr. Kunos Ignác, a Keleti Akadémia tanárának előadása: A demokratikus Törökországról (8). — A Belvárosi Ellenzéki Szövetség nagygyűlése (Régi képviselőház, 6).

Csütörtök, április 16.

Belvárosi Demokrata Kör: Vértos Emil előadása (8). — III. ker. Nögyűlés (7).

## A Demokrata Párt szervezetei

Országos Nemzeti Demokrata Párt (VI., Teréz körút 7. Telefon 25-10, 198-05).

I. ker. Demokrata Kör (Gyúri út 14).

I. Kelenföld-Lágymányosi Polgári Kör (Gellért Kávéház, Telefon J. 55-47. Pártnap: szerda).

II. ker. Demokrata Kör (II., Margit körút 40. Tel. 42-88. Pártnap: kedd).

III. választókerület Demokrata Pártja (II. Margit körút 40. Pártnap: kedd).

III. ker. Demokrata Társaság (III., Kulcsár uca 1. Pártnap: szerdán).

IV. Belvárosi Demokrata Pártkör (IV., Magyar u. 60. Pártnap: csütörtökön).

Lipótvárosi Demokrata Kör (V., Koháry uca 4. Tel. 69-76. Pártnap: kedd).

Belső Lipótvárosi Demokrata Kör (VII., vá. kerület, V., Koháry uca 4).

Központi (VI. ker.) Demokrata Kör (VI., Teréz körút 7. Tel. 25-10, 198-05. Pártnap: szombat).

Angyalföldi Polgári Demokrata Kör (XII. vá. kerület, Úteg uca 4.).

Demokrata asztaltársaságok: I. Reiss Dávid Asztaltársaság (Karikás vendéglő). — II. Demokrata Bartók Asztaltársaság (Központi Demokrata Kör, Teréz körút 7.).

XI. választókerület Nemzeti Demokrata Pártja összejövetel (csütörtökön). — III. Báthory Asztaltársaság (Báthory kávéház, összejövetel hétfőn).

IV. Bródy Ernő Asztaltársaság (Blaska vendéglő, Szív u.). — V. Tarul Asztaltársaság (VI., Szondy u. és Felsőerdősi u. sarok, vendéglő, összejövetel szerdán). — VI. Polgári Jótékony Asztaltársaság (Lovrana kávéház). — VII. Első Budapesti Asztaltársaság (Teréz körút 17, Kőműves vendéglő, összejövetel kedd).

Erzsébetvárosi XIII. Választókerület Demokrata Pártja (VII., Rákóczi út 36).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XIV. vá. ker. VII., Király u. 63. Tel. J. 119-57. Pártnap: csütörtök).

Nemzeti Egység Köre (VII., Rákóczi út 74. Tel. J. 140-79. Pártnap: szombat).

Erzsébetvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XV-XVI. vá. ker. VII., Damjanich u. 51. Tel. J. 45-29. Pártnap: szerda. Társasvacsora: szombat).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XVI. vá. ker. VII., Thököly út 80. Tel. J. 81-24. Pártnap: szerda).

Zuglói Polgárok Demokrata Köre (Schullerisz-vendéglő, zuglói villamosmegállónál. Pártnap: csütörtök).

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Párt választási irodája VII. Rákóczi út 59. Telefon: József 18-02.

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XVII. vá. ker. VIII., Rákóczi út 41. Tel. J. 94-93. Pártnap: kedd. Társasvacsora: szombat).

Józsefvárosi Polgári Demokrata Kör (XVIII. vá. ker. VIII., Déry u. 16. Pártnap: csütörtök). Minden hétfő szombatján kultúrtevély és társasvacsora. Szerdán és pénteken ifjúsági est.

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XIX. vá. ker. VIII., Baross u. 64. Telefon J. 110-11. Pártnap: szerda).

Ferencvárosi Nemzeti Demokrata Kör (IX., Ferenc körút 1. Tel. J. 49-73. Pártnap és társasvacsora: csütörtök).

Külé Ferencvárosi (XXI.) Nemzeti Demokrata Kör (Mészényi kávéház, Ullói út 93.).

Köbányai Nemzeti Demokrata Párt (X., Liget tér 2).

Újpesti Nemzeti Demokrata Párt.

Rákospalotai Nemzeti Demokrata Párt.

Pesterzsébeti Nemzeti Demokrata Párt.

Kispesti Nemzeti Demokrata Párt.

Honori Nemzeti Demokrata Párt.

Miklósi Nemzeti Demokrata Párt.

Gyúri Nemzeti Demokrata Párt.

## Mi újság a pártkörökben?

— A Lágymányos-Kelenföldi Polgári Kör helyiségeben április 7-én este a II. választókerület körzeteinek elnökei gyűlést tartottak, melyen a választásokkal kapcsolatos ügyekkel foglalkoztak. Jelentést tettek arról, hogy a polgárság a legnagyobb lelkesedéssel csatlakozott a pártok, társadalmi és vallási tekintet nélkül. A legközelebbi ülés szombaton, április 11-én lesz. Ugyanancsok gyűlést tart ezen a napon a kerület helybizottsága a közéleti választások ügyében. A végrehajtóbizottság kéri a hölgyeket, szíveskedjenek a jelzett időben a Lágymányos-Kelenföldi Polgári Kör helyiségében (Horváth Miklós út 1. sz.) megjelenni.

— A III. ker. Nemzeti Demokrata Párt körzeteinek bizalmi testülete vasárnap dr. Vörösvény Miklós elnöklésével ülést tartott, melyen körzetenként vettek tárgyalás alá a választási kérdéseket. Az ülésen Orova Zsigmond, Miklovics Vazul, Steiner Dezső, Bócsás Károly, Hevesz Béla, Bartha Béla, Gellért Ernő, Galtein Henrik, Hajós Alfréd, Földes Armin, Glaser Jenő, Felber Lipót, Tehet Lajos és Weisz Lipót szözláltak fel.

— A Ferencvárosi Demokrata Kör csütörtökön, április 2-án tagértekezletet tartott, melyen Pakots József ismertette a választási propagandával kapcsolatos feladatokat, majd Angyalffy Sándor alelnök elmondta Pakots József betegségeiből való felépülése alkalmából.

— A XX. választókerület ifjúdemokratái április 7-én közgyűlést tartottak, melyen dr. Kovacs István elnöki jelentése után Angyalffy Sándor vednök tartott beszédet, majd Steiner László terjesztette elő főtittkari jelentését, Pakots György társelnök pedig az elhunyt év árszámadását és a jövő év költségvetését.

— A XXI. választókerület szombaton népes értekezletet tartott, melyen Darvas Gyula elnöki jelentése után dr. Lovray Andor főtittkar terjesztette elő tittkari jelentését.

— A XVII., XVIII. és XIX. választókerületeknek „A Polgár” mal számában megjelent agitációs propaganda-közlönyre felhívjuk az összes demokrata szervezetek figyelmét. Ezúton is kériük őket, hogy kellő időben jelenték be az agitációs számokra vonatkozó igényüket „A Polgár” szerkesztőségnek, illetve kiadóhivatalának.

## Háromszázezer röpcédulán oktatják ki a demokratikus ellenzék pártjai a választókat

Vigyázzunk, nehogy elveszítsünk szavazatokat

A választói jogot még mérhetetlen távolságok választják el a szavazástól, mely a választói jog tulajdonképeni célja. Ezernyi akadályt törnyesít a választópolgárok elé a sok kiadott és még kiadandó törvény és rendelet. Nemeskora olyan bonolyt tudomány lesz a szavazás, mint az adóbevallás és a polgárnak éppen úgy külön közjogi állandó szakértőt kell majd tartania, mint ahogyan ma már minden nagyobb kereskedőnek szüksége van adószakértőre.

A Polgár már eddig is igyekezett mindazokat a tudnivalókat közölni, melyek szükségesek.

nehogy clessünk a szavazás lehetőségétől és a

demokratikus ellenzék csak egyetlen szavazatot is elveszítsen.

A szélesebb körű propaganda céljából azonban a demokratikus ellenzék pártjai, a hírlapi tájékozódáson kívül

háromszázezer röpcédulán fogja kioktatni a főváros polgárságát a választási tudnivalókról.

Mindenki komolyan olvassa el ezt a kioktatást, mely a főváros viszonyaitására meginduló nagy, döntő küzdelem napirendjére szent.

Aki önhibájából elcsúsz a szavazástól, az nemcsak önmagának, hanem polgártársainak is felelős!

## Miért küzdenek a demokrata nők?

Megkérdeztük azokat a nőket, akik tevékeny agitációt folytatnak az ellenzéki blokk érdekében, hogy mi a véleményük a nők jelen választási küzdelméről. Felkerestük először

dr. Szentirmay Imréné

aki így válaszolt:

— Milliők szenvedjenek egy miatt — mondják a szarnokok —. A világot a férfiak számára, nem pedig a nők számára teremtették, mondják a reakciók. Az egyesek vannak a milliőkért és a világot nemcsak gazdagok, hanem a szegények számára is, nemesak a hatalmasok, hanem a gyöngédek számára is, nemesak a férfiak, hanem a nők számára is teremtették, mondja a demokrácia. Ezért a demokráciáért küzdünk mi.

Dr. Baracs Marcelné

— Ma a politika nem az ami hajdan volt, nem a jóllakott polgárok elmulasztása a söröskorsó vagy a borospohár mellett — ma életkérdés. És éppen ezért részt kell venni benne mindenkinek. A helyzet ma mindenkinek rossz, megérthető, nehéz, keresménye bizonytalan. Nem tisztességes dolog az: másokra bízni a helyzet megjavítását, másoknak verekedni futni el egy szöb, egy jobb világba. Mindnyájunk célja egy, mindnyájunk sörögása ugyanaz, legyen tehát a küzdelem is mindannyiunké. Fogjunk össze minden polgár, minden férfi és nő, minden magyar: legyen legyen ismét nagy és szép a mi hazánk és legyen szép és nagy hazánk ismét a miénk!

Dr. Bródy Ernőné

— A nők megkapták politikai jogukat, de nem élnek vele. Idegenkednek a politikától, visszarúgnak az ismeretlenül, a háztartásból nék, jav. exellencia feleségek és anyák, háztartások, családok sánérkaikba zárkóznak el, nem akarnak politizálni, a dolgozó nők pedig, a munka és a családi élet kettős terhe alatt nyögve, tehermentesítőre vágyanak és nem vállalnak újabb feladatokat.

Pedig csak az jog, amellyet gyakorolunk, ér valamit és az a jog, amellyel élünk, jelent számunkra eredményt. Mindnyájan elégedetlenek vagyunk a helyzettel, mindnyájan óhajtuk ennek megváltoztatását, de viszont kevés bennünk az ájdonatosság és munkavágy.

Számtalan kérdés vár megoldásra, problémák, melyek elől nem térhetünk ki, melyek belnyúlhatnak családi életünkbe, gyermekeink iskoláztatásán, lakásügy, drágasági kérdések, városunk tisztasága, közegészségügy, kérdések tömege, melyek meghatározzák a mindennapi életünket, magunk és családunk boldogulását.

Demokrata asszonyok, jövőnkért eselőküzünk, ha legyőzve politikai idegenkedésünket, bekapcsolódunk az aktív politikába, mert csak úgy érmedhjük életviszonyaink gyökeres megváltozását és javulását, ha magunkért magunk dolgozunk.

Dr. Gál Jenőné

— Amióta szavazópolgár lettem, azóta látom csak milyen nehéz „komolyan” politizálni. Addig abból állt az én politikai működésem, hogy meghallgattam és csodáltam a Vázsonyi Vilmost, most pedig — beszélnem kell. Azt gondolnám kedves Szerkesztő uram, jobb volna, ha az asszonyoknak megtitánák a „szóinklát”, mert beszélnek az anyag nélkül is eleget. Tisztelet a kivételnek, de úgy általában jobb, ha ezt a kenyéret nem vesszük el a férfiaknak. Mi inkább csak „rábeszéljük” a választókat, s a nagy koncepciót haqqjuk az erős férfiek kezében. Hogy a rámbízott kerületben mit csinálók, erről nem nyilatkozom, mert ez „taktika”. A választás után szívesen elmondom, hogy mit csináltam, de elmondják majd a választók is. A szavazóúrnak el!.

Rosenakné Behr Blanka

— Azt szeretném, ha az életkörülmények és családi viszonyok úgy alakulnának, hogy a nő legelőbb életét gyánadt ne azt akarja elérni, ami a férfiak hivatása: hanem hogy imágtat képezve, tudatos felkészítéssel értékelje legmagasabbnak, mire a természet kizseltelte: az anyaságot.

Ennek előreháza ügy a nevelés, miat a gazdasági alakulás és egyéb áttértekeket terem el nagy változása van szükség, hogy a ma asszonyának is ki kell állnia a politikai élet porondjára, hogy a kördét megintstásával segítse elő életkörülményeinek megteremtését, melyek idővel meghozhat mint legfőbb jót: az anyaság és a nő igazi renaissance-át.

# A XVII., XVIII. és XIX. választókerület felkészült a harcra

## A választókerületek propagandája „A Polgár”-ban

Még egy hónap és Budapest népe az urnák elé járul. Négy hét múlva a polgárság és munkásság szervezett fellépése el fogja távolítani a főváros lelkét az a lidenyomást, mely a Wolff-kursus képmébe nehezített rá. A „Polgár” munkatársa sorra járta a demokráta szervezetek és tapasztalatairól az alábbiakban számol be olvasóinknak:

### A XVII. választókerület szervezése

Február hó közepe óta fáradságtalan erővel folyik a XVII. választókerület szervezési munkálata. Ennek eredményeképpen a választókerület teljesen megszervezte várja a választások napját. A kerület demokráta választópolgársága körülbé a munkássággal.

*bizalommal és szervezettel várja a leszámolás óráját,*

amely számára a megválasztás, az utolsó évek nyomorágókból és megaláztatásból való felszabadulását jelenti. A hatalmas szervezési munkálatok dr. Weiller Ernő, a szervezet elnöke és Vitéz Aladár, a szervezet főtitkárának vezetése mellett folytak.

A XVII. választókerületnek mind a hat körzetében intenzív munka folyik és állandó ártírókötést tartanak fenn a körzet polgáraitól. A 140. körzet, melynek elnöke Vörös János és dr. Kunos Ignác, előadója Ungár Henrik, a 141. körzet, elnökei Aron Deszö és Morgenstern Deszö, előadója Schmidt Miksa, a 142. körzet, elnöke Erdélyi Henrik és Balassa József, előadója Tencer Lajos, a 143. körzet, elnökei Fekete Mihály és Poltzer Béla, előadója Kollós Kálmán, a 144. körzet, elnökei Dévai Jenő és Fodor Deszö, előadója Moszkovits Soma, a 145. körzet, elnökei dr. Fekete Alfréd és Jedny Lajos, előadója Klein Gyula. Jelentik a nagy lelkesedést, amellyel választópolgáraink sietnek ideiglenes aláírásával igazolni, hogy a nagy eszme érdekében e küzdelemben mindenki részt akar venni.

Március 17-én a XVII. választókerület polgársága a kör helyiségében nagygyűlést tartott, amelyen dr. Weiller Ernő, a kör elnöke nagyhatású beszédben fejtekte ki szükségességét annak, hogy

*„a dolgozó polgárságnak a munkássággal karöltve kell felvenni a harcot*

amit átvegye. Vörös János v. országgyűlési képviselő, a kör társelnöke történelmi visszapillantásokkal bizonyítja, hogy egy ország vagy város történelmében mindig csak akkor látunk haladást, amikor a liberálisizmussal szembe hatják át a reakció helyett, amely az ország és a határos életében mindig a visszafelé fordítást jelenti. A megjelölt polgárság nevében Horváth Albert örömmel fogadja a szervezési munkálatok megindulását és kijelenti, hogy a szervezés munkájában részt kívánunk.

Március 24-én nagy pártvacsera keretében, melyen a kerület polgársága igen tekintélyes számban jelent meg, Vitéz Aladár a kör főtitkára számolt be a szervezkedés eddigi munkájáról.

A demokratikus blokknak március 29-án a XVII. választókerületben tartott nagygyűlést dr. Weiller Ernő elnök nyitotta meg. Megnyitásban Vásonyi Vilmos üdvözletet tolmácsolja, aki elfogultsága miatt a nagygyűlésen meg nem jelenhetett kéri a kerület polgárságát, tartassanak ki a nagy eszme mellett, küzdelem Budapest felszabadításáért. Majd dr. Fábiny Béla nemzetgy. képvis. emelkedett szószékre, nagyhatású beszédben rámutatott arra a helytelen politikára, melyet a kormány a fővárosi választásoknál folytat. Ezután Farkas István nemzetgy. képvis. szólalt fel, aki hangzottatta, hogy a szociáldemokráta párt a fővárosi választásoknál nem kívánja a maga programját megvalósítani, hanem a liberálisban gondolkodó polgársággal egyetértve a leggyorsabb szabadságszolgálat, a jogegyenlőségért, az igazságért és a helyes gazdasági berendezkedésért küzd. Majd Vörös János mutatót rá a választások fontosságára amely választások nemcsak Budapestre, hanem az egész ország politikájára lesznek kihatással. Végül Vitéz Aladár intezett buzdító szavakat a közönséghez, kéri a polgárságot, hogy

*„apostolokként küzdelem a maguk, gyermekeik, egy boldog Budapest és a szobbi jövő érdekében.*

Március 31-én kedden a kerület kereskedői és iparosai tartották nagygyűlést, melyen Vértés Emil, a fővárosi kereskedők a kiváló harcra tartott beszédet amelyben bebizonyította, hogy az utolsó évek kereskedelem és ipar ellenes politikájával szembe, egyedül a demokratápart volt az, amely minden kör a fővárosi lakosság és így a kereskedelem és ipar érdekeit szolgálta. Ezen a gyűlésen felszólalt Hoffmann Mihály kir. tanácsos, a fűszerkereskedők elnöke, Kreutzer Lipót a magántisztviselők elnöke, dr. Fosta Sándor, Biblith-Horváth János, akik mind azt fejtegették, hogy kereskedelem és ipar nélkül a főváros létezésé e nem képzelhető.

E hó 8-án a Typographia helyiségében a szociáldemokráta párt által rendezett nagygyűlésen a kerület polgárai és munkásai tömegesen jelentek meg. Dr. Messinger Hugó nyitja meg az ülést és ajánlotta Szabó Imre nemzetgy. képviselőt és Dévai

Jenő választókat a gyűlés elnökeivé. Szabó Imre rámutat arra, hogy polgársága és munkássága szervezeten várja a választásokat. Dr. Weiller Ernő a polgárság és munkásság együttműködését hangsúlyozta, a két demokrácia tulajdonképpen egy, mert mindkettő a jogegyenlőséget, a szeretetet és a megértést vallja céljának. Piktler Emil nemzetgy. képviselő adatokkal hasonlítja össze a Wolff-rezim gazdasági kudarcait a bécsi szociáldemokráta városi vezetők működésével.

Vitéz Aladár kéri, hogy a május 14-iki választások alkalmával a főváros munkássága és polgársága a hat év óta fennálló kurzus mellett akar-e dönteni vagy új érat kíván. Dr. Vörösmarty Zoltán arra hívta fel a figyelmet, hogy a szociáldemokráta hamis jelszavakkal u. n. liberális partot akarnak alkotítani. Végül Dévai Jenő buzdította a választókat kifizetésére.

Legközelebbi programjában a XVII. választókerület nagygyűlést tart, amelyre a következő meghívót küldte szét:

#### Kedves Tagtársunk!

On volt szives aláírása titán pártunkhoz való csatlakozását bejelenteni. Amidőn ezt örömmel vesszük tudomásul, arra kérjük, hogy pártunk propagandájában minél hathatósabban résztvevni és ajánlásit íveitől minél szélesebb körben aláírni méltóztatassék.

A demokráta párt volt az egyetlen, mely a polgárság legnagyobb megpróbáltatásai közepette ott állott a polgárság oldalán, küzdött annak jogaiért, érdekeiért és igazáért. Csak a demokratikus polgárság erős szervezkedése tisztíthatja meg fővárosunkat a reakció további ástól munkájától.

Polya hó 13-án husvét hétfőjén délelőtt 11 óra-  
kor pártkörünk helyiségében (Rákóczi út 41.) a közéleti választások tárgyában párbarátainkkal

#### Fontos bizalmas értekezlet

tartunk, melyre meghívjuk és minden bizomnyal elvárjuk.

Hazafias üdvözléssel

Vitéz Aladár s. k. Dr. Hajdu Marcell s. k.  
főtitkár pártelnök

Dr. Weiller Ernő s. k.  
a kör elnöke

### Húsz ezer szavazó a XVIII. választókerületben

A Józsefváros XVIII. választókerületébe van a legnehezebb helyzetben a Józsefváros három választókerületébe köztül. Ott tömegekkel kell dolgoznia, megszerveznie és nyilvántartania, melyekhez fogható egyik kerületben sincs. A közel

#### húsz ezer választó számláló körület

demokráta pártvezetése azonban nem riadt vissza ettől a nehézségtől. Minden lehetőséget felhasznál és felkészült, hogy a kerület minden egyes választóját mozgósítsa és egy megszervezett szavazatot se hagyjon alkallódni. A választást vezetők meg akarják érteni a XVIII. kerület polgárságával, hogy a mostani törvényhatósági választás tényleg mind választások jelentőségét, mert most nem csak annak kell oldódnia, hogy kik és milyen évek szerint kormányozzák a fővárost ennek a választásnak kifejezése kell juttatnia azt is, hogy az a párt, mely 67 esztendőn keresztül jótalanul bitorolta a hatalmat, szemben áll a polgárság akaratával. Tűnő ez a választás Budapest határain is, mert egész Magyarország lakossága izgalommal várja a fővárosi választások eredményét.

A XVIII. választókerület területén tízenköté szavazó körzet van ezek elnökei, alelnökei és előadoi a XVIII. választókerület demokráta körének lekipróbáltabb harcosaiól rekrutálódnak. A körzetek lelkes vezetői maguk mellé választókat munkatársukal a kerület harcra és munkára kész, nagyrészt önként jelentkező polgárait és oly többszörösen feleltek be a szervezés hatalmas munkáját, hogy

*minden úrnak, minden háznak vannak megbízottai,*

úgy, hogy szükség esetén a választás vezetőinek kérélmel és utasításai egy nap alatt minden választóhoz eljutnak. Az egyes választási körzetek elnökei a következők: 146. körzet: dr. Nemes Jenő orvos, 147. Dévai Jenő orvos, 148. Roth Siegfried kereskedő 149: dr. Messinger Hugó ügyvéd, 150: dr. Arató Sándor ügyvéd, 151: Grünwald Sándor főmérnök, 152: Freund Deszö mérnök, 153: Kreuz Istó igazgató, 154: Vértés István cégvezető, 155: Zimmermann Deszö vállalkozó és dr. Vitéz Miklós ügyvéd, 156: Somogyi Zoltán kereskedő, 157: Weisz Jenő kereskedő és Tyrnauer Nátán háztuladós.

A kerület polgársága eddig hat nagygyűlést tartott a munkássággal együtt a kerület különböző részlein csak a huszötvi ó nepek akadályozták meg a gyűlések tovább folytatását és a kerület vezetői már huszöt másodnapján és az ezt követő napokon tovább folytatták a nagygyűlések formájában folyó propagandát, annál is inkább, mert ez bizonyult a leghatásosabb népfelkeltés eszközének. Nagy örömmel konstatáltuk, hogy a kerület polgársága nemcsak

hatalmas számban vett részt ezeken a gyűléseken, hanem abból, hogy

*gyűlésekről-gyűlésekre növekedik a résztvevők száma*

és találunk a jelenlévők között egyre több olyan választópolgárt, akik eddig nem tartoztak pártunkhoz és akik most tevékeny részt vesznek a további propagandában a jogos következtetést vonjuk le, hogy a kerület lakosságának túlnyomó része megelégedte Wolffék jelszavát politikáját és hozzánk csatlakozott.

Március 22-én a Mátyás téren levő Hazám mozgóban tartottuk első nagygyűlésünket, ahol a választók ezrei jelentek meg, a tömeg egy részét nem lehetett a helyiségben elhelyezni, ígyhogy százak szorultak az előcsarnokba és a helyiség előtti térra. Pártunk részéről Vásonyi Vilmos nagyhatású beszédben szólt az elcsimult Wolff uralom bünét és ki-tűzte a jövő útirányát. Március 24-én az Aggteleki u. 2. sz. alatti levő börtönről egyesületében volt igen látogatott gyűlés, ahol pártunk részéről Zombor Géza ny. államtitkár mondott lelkesítő beszédet a választókról. Március 26-án az asztalosok egyesületében a Népszínház udvarán volt gyűlésünk, ahol oly hatalmas számban jelentek meg a választók, hogy nemcsak a nagytermet töltötték meg teljesen, hanem a ház folyosói és lépcsőházai is sok egy-egy emberrel az udvar szorult ki. Itt pártunk részéről Zimmermann Deszö v. főv. biz. igaz. változó lendülettel szavakban Wolffék rendszerét. Március 26-án a Józsefvárosi Munkás Kévéházban gyűlést tartott a kerület választókörzete, ahol demokráta részéről Freund Deszö volt főv. biz. tar. tárt fel a mostani rezsim bünét és változó a választókat nagy fontossággal. Március 27-én a Rákóczi uti Seala Kévéházban volt nagygyűlés, melynek helyisége ez alkalommal zsúfolásig megtelt. Benedek János nemzetgyűlési képviselő humoros és szarkasztikus szavakban festett portrét Wolff-król és jelölte ki a jövő feladatait. Március 29-én igen látogatott gyűlésünk volt a Teleki téri Friedmann vendéglőben, ahol pártunk részéről Fábiny Béla nemzetgyűlési képviselő szóltotta fel harcra a polgárságot.

Tevékeny részt vesznek szervezkedésünkben a kerület helyblybízottasainak tagjai is, akik Zimmermann Deszövel és dr. Vitéz Miklóssal vezetésével a körzetekben fejtenek ki propagandát. Meg kell emlékezni még ifjudekokról is, akik lankadatlan kitartással és buzgalommal támogatják a kerület megszervezésének nagy munkáját.

### A XIX. választókerület beszámolója

A Baross utca, József körút, Csigó út és Országy út által határolt területen (158-168) szavazókerületben fejt ki hatalmas szervező munkát a Nemzeti Demokráta Párt XIX. választókerületi pártköre. (Baross u. 84.) Kiskereskedők kispárosok hivatalnokok, bérkecsipárosok, magánalkalmazottak és munkások képezik a dolgozó polgárk és munkások ezen választó körzettel. Megérő együttműködésben látjuk velük együtt dolgozni a szellemi munkásokat, nagyiparosokat és nagykereskedőket.

Tipikusnak egyedül itt harmonikus munkában felekezett különböző nékűl a dolgozó polgárság és munkásság, kik leginkább érezték a letűnt meddő városi házi uralom hátrányait a város közneveléséért. Itt más párt hangzatos jelszavai talajra nem találunk, mert a lakosság létezőkérdései áthatva egyenesen többször a demokratikus eszmékben.

Aktívus politikai és gazdasági kérdések tárgyalása, politikai vacsorák, nagygyűlések, taggyűlések és fiatal előadások keretében állandóan napirenden vannak. A párt nagyvívű vezetője Vásonyi Vilmos, mellette a párt kizáró társai, képviselő tagjai és többi munkatársai a törvényhatósági bizottság tagjai valamint az egyesült ellenzéki blokk képviselő tagjai is hétről-hétre megjelennek a körben és állandóan tájékozottak a nagyszámú hallgatószógot a napi politika eseményeiről.

A pártkör dr. Köröscsi Zoltán régi törvényhatósági bizottsági tag elnöke alatt rövid idő alatt nagy virágzásnak lendült; Támogató társai munkájában: dr. Breuer Miksa és Cukor László társelnökök, Fenyvesi Aladár, László Lipót, Rabinsztein Bernát és Tóth János alelnökök, Hóli Sándor házgyár, Eldi Istó, Weisz Sándor, Hegedűs Simon gazdák támogatásával. A pártkör buzgó tisztikarában helyet foglalnak: Hollóder Deszö, Prater Deszö, Szilágyi Jenő, Berger Adolf, Ungvári Géza, Bauer Árpád, Langer Jenő, Szilágyi Részó, Döszeghy Sándor és Reichenberg Jenő.

A párt szervezés ügyeit Rósdán Ernő alelnök főtitkár intézi, míg a párt gazdasági vezetője Sarbó Vilmos az ingyenes jogi és adóügyi tanácsokat dr. Faddás Pál látja el.

A kör kezeleiben agilis működést fejt ki az ifjudekdemokráta szervezet és a jótékonyági helyblybizottság.

Írtáradék minden polgárnak, hogy felismerve hozzájárulásukat, csatlakozzék a demokratikus blokkban küzdő párt zászlaja alá, ahol mindenkör megtalálja érdekeitnek igazi és határozó védelmét.

Szeretettel várjuk résztvevőink minden polgáraitól, kik ezen népművelési munkában részt kívánunk venni azon munkában, mely mindnyájunk boldogságáról van kiváltképpen szóvalni.

# Harc a fővárosért

A választások közelednek, a főváros polgársága és munkássága ezen a héten is tanujelét adta a Demokratikus Szövetség gyűlésén való tömeges megjelenésével, a gyűlések halgatószóának egyre növekedő számával, hogy meglegekte Wolffék uralmát és a régi liberális rendszert óhajtja vissza, melynek ellenében kevesebb volt a keresztény és hazafias jelző, de több volt a keresztényi cselekedet.

## Pénteken

a XV. választókerület polgárai és munkái gyűléseztek a Tökölly-úti Demokrata Körben. Elnökké demokrata részről Gyémánt Bertalant, szocialista részről Csillag Ferencet választották meg. **Bibó Horváth** János humoros és szatirikus szavakkal jellemezte Wolffék városbéli munkáját és a reakció elleni együttes küzdelemre szólította fel a jelenlévőket. **György Imre** dr., nemzeti gyűlés képviselője összehasonlította Budapest viszonyait Bécsével, mely napról-napra halad kultúrában és polgárainak jólétében.

## Szombaton

a Központi Demokrata Körben a X. választókerület polgárai tartottak igen népsűrű gyűlést. **Pakots József** elnöki megnyilvánulásában küzdelmet hirdetett a reakció ellen, mely Budapestet temetővé tette. De már elkezdődött a kiábrándulás órája és a választásokon a főváros közönsége feltehetőleg fog mondani ama rendszert felett, mely áldozat és nyomor hozott: magával, **Bródy Ernő** dr., a polgárság köztársasági bizottság elnöke, majd **Vass József** népjelölti miniszter legutóbbi beszédével foglalkozott. Miért nem szolt Vass miniszter úr Wolff Károlynak, amikor az a zsidó árusokat dobálta ki a Vásárosarnokból, köztük azt a mézárst is, akiről 60 annyi szeretettel emlékezett meg. Amíg itt numerus clausus van, addig Vass miniszternek zsidóbarátkozása közönséges parasztságos. Ezután a szanaszál végrehajtásának a polgárságot ténylegesen intézkedéseiről beszélt és tiltakozott a lakatszabadsági gondolata ellen, melyet nem szabad megvalósítani mindaddig, amíg az építkezés meg nem kezdődött. **Rosenák Miksa** és a nőket hívta fel a küzdelemben való részvételre, **Pusztay Károly** a kihódált tanítók ügyével foglalkozott, majd **Baross János** nemzeti gyűlési képviselő és **Kollmann Dező** dr. szólalt fel.

Gyűlés volt szombaton a XIX. választókerület Demokrata Körében is, ahol **Körmöczy Zoltán** megnyitotta szavai után **Pikler Emil** nemzeti gyűlési képviselő ismertette azokat az okokat, melyek a polgárságnak a munkássággal való szövetségét, szikkasztóvá tették. **Zsombar Géza** ny. államtitkár a demokratikus polgárság álláspontját ismertette és megállapította, hogy a közzási politika mai helyzetében érdeke azonos a munkásságával. **Gáspár Fülöp** szólalt még fel ezután.

## Vasárnap

volt természetesen a hét legmozgalmasabb napja. Gyűlések egész során jelentek meg a polgár- és munkástömegek és a gyűlések hangulata után itélve, Wolffék ítéletét a közvélemény már kimondotta.

Az I. kerületben a **Krisztinavárosi Mozgóban** tartott gyűlést a Demokratikus Szövetség. **Dr. Bánovics László** megnyitotta szavai után **Fényes László**, **Szupka Géza** és **Baross János** nemzeti gyűlési képviselők tartottak beszédet, majd **Pakots József** szólalt fel. Azok, akik most a városban — reméljük, nem sokáig — uralkodnak, a kereszténység reneszánszát hirdették, amikor jöttek — mondotta. Ez az uralom önmagát pusztította el, mert a bűn bűnre szokott fulladni a saját posványába. Önökön áll, hogy ne engedjék eltemetni a fővárost, ne engedjék, hogy a Wolff-uralom sívó hókortyá eltemesse. Ezután **Vámbéry Ruzsem** beszélt még.

A **Belvarosi (IV. kerület) Demokrata Körben** tartott gyűlést bővelkedett az igazalmas epizódokban. A közbeszédások ööne mutatta a hallgatóság elkecsereződését, végül egy félreértett közbeszédés kapcsán a hallgatóság egyik tagját elő is állították a főképítványára. A gyűlésen **Dr. Posta Sándor**, **Pikler Emil** nemzeti gyűlési képviselő és **Dr. Láng Lajos** ismertették a kurzus bűnét és mulasztásait.

A VII. választókerület gyűlése a **Kohary-utcai Demokrata Körben** volt. **Erőssy Antal** elnöki megnyitása után **Dr. Kispeczy Gyula** szólalt fel, majd **Baross Marcell** mutatót rá, hogy a polgár- és munkásságnak ma már nemcsak szavazniuk, hanem agítaniuk is kell. **Kis Jenő** és **Kéthly Anna** nemzeti gyűlési képviselő után **Dr. Gál Jenő** állapította meg, hogy Wolffék deflaciontes költségvetése szemfényvesztés volt. **Hegedűs Lóránt** beszédét idézte, melyben a volt pénzügyminiszter azt mondta, hogy addig itt rend nem lehet, amíg a gyűléseket le nem tartóztatják és törvény elő nem állítják. **Dr. Baross Marcell** arról emlékezett meg, mint dobálták ki Wolffék a régi, érdemes tisztviselőket állásukból, hogy azok helyét kortesekkel töltsék be.

A IX. választókerület a Központi Demokrata Körben gyűlésezett. **Bródy Ernő** elnöki megnyilvánulásában szókalt az intézkedésekkel foglalkozott, melyek önkéntestül a kereskedelmet és ipart. **Vértes Emil** arra figyelmeztette a hallgatóságot, hogy ne hagyja magát felszavakolt megintórtani és ne térjen el **Vásárosi és Bárczy** politikájától. **Horváth Károly** IV., **Dr. Szentirmay Imre**, **Korcsin Dező** és **Dr. Páló Ernő** szólaltak még fel.

A Kéményseprő-vendéglőben a XI. választókerület tartott gyűlést. **Pakots József** nemzeti gyűlési képviselő szerint a demokratikus uralomra vár a feladat, hogy a fővárost ismét visszajadja az életnek. **Baross János** és **Várnai Dániel** szólaltak fel utána.

A XII. választókerületben a Szabolcs-ucsal Wachtelschneider-vendéglőben volt gyűlés. **Wass László** elnöki megnyitása után **Dr. Földvári Béla** mutatót rá, hogy a főváros polgársága és munkássága alig várja azt az időt, amikor Wolffokat eltaszítják a haladás útjából.

A XVII., XVIII., XIX. választókerület nagygyűlést rendezett a Régi Képviselet-házban, melyről más helyen emlékeztünk meg.

## Hétfőn

A Külső Lipótvárosnak volt gyűlése a Váci úton. **Zala Zsigmond** elnök fáradhatatlan és lelkes szervezési munkára buzdított, majd **Pusztay Károly** tolmácsolta **Vásárosi Vilmos** üdvözlését. **Dr. Gál Jenő** a főváros mostani vezetőiről beszélt, a polgármesterről, aki senki más, mint egy szerény, szőke, és elegánciára kínosan törekvő fiatalember és a másik, szivósabb, rosszabb, de zavarosabb multtal rendelkező, tüzesen levelező, barna fiatalember. **Dr. Hegedűs József** szolt arról, hogy a túldolgtatottság egyre már senkit nem félemlít meg, mert megvirradt. A Ripka-szorosban minden csendes, a faldékek pedig büszkék lehetnek rá, hogy ajánlást írtak egy **Tornyai-Schossberger** is aláírta. Most legelőbb van értelme annak, hogy miért ennek a családnak neve szerepel az Ergerberger első sorában.

Gyűlés volt hétfőn a XVII. választókerületben is, ahol a **Typographia** helyiségében **Szabó Imre**, **Dr. Weiller Ernő**, **Pikler Emil**, **Dr. Körmöczy Zoltán**, **Vitéz Aladár** és **Dévai Jenő** beszélték.

## Kedden

az **Angyalútföldön**, a Hungária körút 81. sz. alatti helyiségben tartották blockgyűlést. **Kádor János** elnöki megnyitása után **Saly Endre** nemzeti gyűlési képviselő hasonlította össze a szocialista városi igazgatást a régi Bécs állapotaival Budapest helyzettel, majd **Blattky Ferenc**, **Dr. Kollmann Dező** és **Dr. Treiber Márton** beszélt, aki a fővárosi közigazgatás berkeiből mondott el jellemző eseteket.

A VII. választókerület a Rákóczi-úti Demokrata Kör helyiségében látta vendégül a kerület választott **Ledermann Mór** elnöki megnyitása után **Dr. Feleky László** bírálta a szélsőséges politikát. **Luczay János** azok nevében beszélt, akik otthagyták a kispolgárok városi pártját és **Vásárosi Zsuzsanna** alá írték, **Vámos Henrik** rámutatott, hogy nem plakátokkal és szónoklatokkal, hanem tettekkel kell harcolni. **Horváth Károly** IV. humoros felszólalásában tette nevéssé a szélsőségek városi házközpontját, **Falus Sándor** az ifjúdemokraták nevében beszélt, majd **Fábián Béla** nemzeti gyűlési képviselő arról beszélt, hogy a demokrata párt nyugalmat, békét és boldogságot akar, átvinni az ösztartozóság érzését a határokon túl, mert senki sem kívánkozik egy olyan házba, ahol a lakókat egymás ellen állandóan a bosszú és gyűlölködés vezeti. A szeretet nagyobb vonzóerő a gyűlöletnél és azért kell helyreállítani a szeretet uralmát.

A XIV. választókerület gyűlése a Király-ucsal Demokrata Körben folyt le. **Havos Mór** házagny üdvözlő szavai után **Pusztay Károly** szólalt fel, aki Wolffék módszereit jellemezte, melyekkel híveket és korteseket toboroznak. **Mónus Ilse** és a nők szerepéről beszélt, **Fábián Béla** nemzeti gyűlési képviselő rábizonyította a kurzusra, hogy nem teremtet semmit. **György Imre** rámutatott, hogy a polgárságnak és munkásságnak egyformán létérdeke, hogy a mai rendszer eltűnjön. **Bibó Horváth János** és **Deák Lajos** felszólalása után a késő éjszakai órákban ért véget a gyűlés, mely vasóra keretében folyt le.

## Szerdán

az Aréna-úti Hollandia-kávéházban tartották gyűlést a XI. választókerület polgárai és munkái. Demokrata részről **Tar Béla**, szocialdemokrata részről **Steppinger Alajos** elnökölt. **Pusztay Károly** a városi alkalmazottak üdvözlésével foglalkozott és élesen bírálta Wolff pártjának tanügyi politikáját. A kurzus nem ért rá az alkotásra, nem maradt erre ideje az emberlindözéstől. Tanítóik és tanárok ezreit dobált ki állásukból, hogy kortesekkel töltsék be helyükre. **Stern Szerén** a nők köztársasági bizottságáról beszélt, majd **Biró Ernő** fejezte be a felszólalások sorát.

Nagysikerű és lelkes hangulatú társasvacsora volt kedden, április 7-án este a Lipótvárosi Demokrata Körben is abból az alkalomból, hogy a **Kétnemzeti és Kereskedők Szövetségének** V. kerületi csoportja csatlakozott a Demokrata Párthoz. **Zala Zsigmond** v. f. v. biz. tag megnyitott beszédében az arany közpárt politikájának jószavát bírálta. **Pikler Emil** nemzeti gyűlési képviselő a szombendi pártokkal foglalkozott. A munkásság ma nem saját céljait küzd, mert azoknak megvalósítása a mai helyzetben csak akkor, hanem a polgári szabadságjogok helyreállításáért, tehát kimondatlanul polgári előkért. Ma arról van szó, hogy mi pusztulunk el, vagy a renklők. **Rózsa Gyula**, a Központi gyűlés elnöke rámutat azokra az okokra, melyek a Szövetség csatlakozását előidézték. **Gál Jenő** üdvözlő a megjelenteket és megemlékezett arról a nagy munkáról, melyet a demokrata asszonyok a jótékonykodás terén teljesítettek. A mai helyzetet oly könnyű megoldani. Nem kell most tenni, érvényre juttatni a Biblia parancsát: Ne élj és ne kívánd el a másét. Csak a tízparancsolatot kell betartani az ország vezetéseben és megcsinálni minden félreértést, helyreáll a rend és nyugalom. **Botter Zsigmond**, **Gáspár Béla** és **Kuttner Dező** felszólalása után **Kálnoki László** (Válpes) mutatót rá szellemesen előlelő szavakkal azokra a felszavaknak a nevetéséges voltára, melyekkel most a polgárságot bizonyos oldalról meg akarják nyerni.

Felolós szerkesztő: Dr. Hajdu Marcel

Felolós kiadó: Zsombar Géza

**BÚTOR** Ebédlők, hálók legolósabban **BODON** bútorárúházában VII., Péterfy Sándor uca 42 Garay tért

**Nagyrabecsült Hölgyeim és Uraim!**

**Csak az udvarban,**

az olcsó maradékvásárban **Király u. 32.** kapható

<b>Vászon vagy sífon</b>	méterje 100 cm széles	<b>14</b>	<b>balizst, sífon vagy kiott</b>	méterje	<b>32</b>
<b>Delen vagy kardon</b>	méterje	<b>16</b>	<b>Soffis szövet vagy sima női szövet</b>	méterje	<b>39</b>
<b>Ferliszövet vagy női eponge kelme</b>	méterje	<b>62</b>	<b>kész lepedó vagy 3 méter zefir</b>	méterje	<b>69</b>

**Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör**

**XIX. választó kerülete**

Telefonszám: József 110-11

Menürendszer: 4 fogás kenyérről **18.000 korona**

**Budapest VIII., Baross ucca 84. sz.**

*Elsőrendű konyha, figyelmes kiszolgálás. Ebéd, uzsonna és vacsora*

**40 FOGORVOS 40**

**Dr. Kovács S. és Barna I.**

fogorvos, specialista fogász

**Budapest, VII., Erzsébet körút 40-2.**

Műfogak, fogorvos teljesen szájpárával nélkül. Aranyhítek és koronák aranyat pótló féműl is. Foghúzás, fogtorna (plombáris) érzéstelenítéssel (alvással is). Műfogak esetében is forduljon a legnagyobb bizalommal 10 év óta fenálló rendelőkbe. Védőkészítéssel fogadtatnak 10 év jótállással. Vendéglátás, műfogak árak! Orvosi tanács, díjtalan. Rendelés d. e. 8-12 óráig, d. e. 2-7 óráig — Vasár- és ünnepeken d. e. 10-1 óráig — 40 éves praktika

**40 FOGORVOS 40**

**Zongorát—Pianinót**

**Reményi**

elsőrangú zongora telepét meg nem látogatta Budapest, VI. Király uca 38. Hango as, javítás, vétel, cseré: hecs, beraktározás

**! Ki nem tudja még ?**

hogy részletre epoly olcsón, mint készpénzért kizárólag csak **IX. Ráday ucca 6., az udvarban vásárolhat**

elsőrendű műnőcségtől női és férfiszövet, selyem- és vászonrukat, modell után készült női és férfiruhat, felöltőket, női kosztümöket, gumikabátokat, női- és férfifehérukat, cipőket, szőnyegot, paplant, függönyt és ágyterítőket 20 hetig vagy 5 havi lefizetéssel

**KLEIN és PERLMUTTER (ezelőtt Klein Lajos) divatárúházában**